

mti belső hírek

51. kiadás 1960. december 13.

20 óra 35 perc

bb 72. megjelent a világosság decemberi száma

tr szb sr 1960. december 13.

az új materialista világnézeti folyóirat decemberi száma érdekes tanulmányt közöl „engels és a marxista valláskritika megalapozása”, címmel. kocsis ferenc cikke a teológiai isten-érv tarthatatlanságát bizonyítja. thomas edit a pannoriai leletek tükrében igen érdekesen mutatja be a római provincia valóságos életét, w. hollitscher bécsi egyetemi tanár pedig a modern természettudományok és a teológia viszonyát taglalja. falus róbert euripidész iphigéneijéről, kulcsár zsuzsanna a salemi boszorkányerről írt cikket, ákos károly a karácsonyi ünnep történetét ismerteti. tarján imre cikke latin-amerikai vallási problémáiról szól, mézáros sándor tanulmánya a mai magyar szekták életével foglalkozik. glosszák, könyvismertetések, szépirodalmi rovat tarkítja a folyóirat új számát. /mti/

18.40

bb 73. befejezte magyarországi látogatását a ghanai gazdasági küldöttség

t sz/gk szb mi 1960. december 13.

incze jeno külkereskedelmi miniszter meghívására december 10-től 13-ig magyarországon tartózkodott a ghanai köztársaság kormányának megbízottja, ayeh kumi rendkívüli nagykövet és meghatalmazott miniszter, a ghanai ellátsi bizottság fejlesztési titkárságának elnöke. a minisztert budapesti tartózkodás idején fogadta dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és dr. sik endre, a magyar népköztársaság külügyminisztere, ayeh kumi rendkívüli nagykövet és meghatalmazott miniszter meglátogatott több ipari üzemet és elismeréssel nyilatkozott a látottakról. december 13-án a miniszter megkoszorúzta a magyar hősi emlékművet.

/folyt.köv./

19.40

Zeli 1945

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 158-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. december 14.

6 óra — perc

bb. 1. központi ügyirat-nyilvántartást vezetnek be a tanácsoknál — megszüntetik az akták felesleges vándorlását — pontosan követhető lesz a beadványok útja

i/zs/rj sr 1960. december 14.

a budapesti tanácsokhoz naponta tizezrek fordulnak különböző hivatalos ügyekkel, kérvényekkel, beadványokkal. a szakembereket ezért hosszú ideje foglalkoztatja: hogyan rövidíthető az ügyek intézése ideje, milyen intézkedésekkel szüntethető meg a még elég gyakori „akta-tologatás”, az ügyfelek felesleges kioldoztatása.

a fővárosi tanács igazgatási osztályán ezzel kapcsolatban elmondták, hogy megvizsgálták: egy év alatt körülbelül 1 millió 300 000 ügyirattal foglalkoztak a budapesti tanácsok. a beadványoknak ezt a „tengerét”, eddig nem a legcélszerűbb módon iktatták, vették nyilvántartásba és kezelték. az ugynevezett számcsoportos iktatás következtében például olykor órákba, sőt napokba telt, míg egy-egy aktát megtaláltak, s a decentralizált nyilvántartás miatt néha háromszor-négyszer is be kellett menniök a tanácshoz. az ügyfeleknek, míg kiderült, hogy beadványuk melyik osztály, melyik előadójánál van. a lakásügyi osztályokon például kartonokra vezették be az egy-egy lakással kapcsolatos ügyeket, igényléseket, határozatokat, stb., — ez magában véve nem volt rossz — de ha esetleg egy karton elveszett, nyoma veszett az azzal a lakással kapcsolatos valamennyi hivatalos intézkedésnek is.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának intézkedésére ezért valamennyi budapesti tanács bevezeti a központi nyilvántartás rendszerét. a legtöbb ügyosztály már központi iktatással dolgozik, kivétel csupán az adó- a gyámügyi csoport, az anyakönyvi csoport és a lakásosztály. a következő hetekben azonban a kerületi tanácsoknak ezek az osztályai is fokozatosan áttérnek az új rendszerre. ennek lényege az, hogy a bekérkező összes aktát, beadványt, igénylést, folyamodványt, panaszt, kérelmet, stb. a központi iktatóban veszik nyilvántartásba, s onnan továbbítják a megfelelő osztály illetékes szakembereihez. a központi iktatóban nemcsak azt tartják számon, mikor érkezett az ügyirat, hanem azt is, hova továbbították, s mikor intézték pl. ha tehát a jövőben valaki beadványának sorsa iránt érdeklődik, a központi nyilvántartóban jóformán percek alatt meg tudják mondani, kihez forduljon, hol kaphat választ.

/folyt.köv./

TL

Zeli



2. kiadás 1960. december 14. (óra 10 perc)

bb. 1. / központi ügyirat-nyilvántartást vezetnek be...1. folyt./nj

nagy előnye a tanácsi nyilvántartás új rendszerének, hogy az iktató időről-időre pontosan kimutathatja: melyik osztály intézi késedelmesen az ügyeket; hol van „retancia”, „állandóan ellenőrizhető” lesz az is, betartják-e a tanácsi osztályok az ügyintézésre előírt harminc napot, időben válaszolnak-e a hozzájuk fordulóknak.

az egyszerűbb nyilvántartás bizonyos munkaerőt is felszabadít - s ezt a tanácsok a forgalom gyorsabb lebonyolítására használhatják fel. kevesebbet kell majd a feleknek az emeleteket is járniuk: a nyilvántartókat lehetőleg úgy helyezik el, hogy a földszinten, vagy más könnyen megközelíthető helyen legyenek./mti/

..

bb. 2. sokféle szórakozás, hasznos időtöltési lehetőség várja a diákokat a téli szünidőben

i/vt/rj sr mi 1960. december 14.

csak egy hét van hátra a téli iskolai szünidő kezdetéig. az általános és a középiskolákban felkészültek a tanítási szünet okos felhasználására. a tizennegyedik kerületi dózsa György ut 25 szám alatti általános fiú iskola uttorói például kirándulásra mennek, a kisdobosoknak és az alsótagozatos tanulóknak mesefilmeket vetítenek a politechnikai oktatásban részvevő gyerekek egy-egy napon rendbehozzák a műhelyt és virágtartókat készítenek a tantermekbe. a tizenötödik kerületi Czabán Samu téri általános iskola uttorópajtásai akadályversenyt rendeznek, előreláthatólag a pilisben, vagy a budai helyekben. a szünidőt karnevállal „bucsztatják”, majd és erre a szülőket is meghívják.

az első kerületi Lisznyai utca általános iskola tanulói a szünetben osztályonként látogatnak el muzeumba, színházba, s terveznek ezenkívül közös kirándulásokat, s ha lesz hó szánkózást, sietést is. a napközisoknak mesedélutánokat, vetített képes előadásokat tartanak. a hatodik kerületi Varga Katalin leánygimnázium kiszistái az idei utolsó tanítási napon jelmezbált rendeznek. erre meghívják diákokat a Kőlcsey gimnáziumból és több más hatodik kerületi középiskolából, valamint üzemi kisz-fiatalokat is. szerepel a gimnazista lányok szüneti programjában a tanyaghoz kapcsolódó filmek, színházi előadások megtekintése.

a tizenharmadik kerületi tanács népművelési osztálya a József Attila művelődési házzal együtt gondoskodik róla, hogy az iskolák tanulói kellemesen töltsék a téli szünidőt. a hazafias népfront váci uti helyiségében fővárosi művészek közreműködésével gyermekműsort, a dózsa, az Ipoly és a Hazám filmszínházban, továbbá a József Attila művelődési házzal filmmatinékat rendeznek. alkalmuk lesz a gyerekeknek arra is, hogy a Déryné színház társulatának előadásában megnézzék a Ludas Matyit./mti/

..

3. kiadás 1960. december 14. (óra 20 perc)

bb. 3. képzőművészet barátainak köre a vasas üzemekben - nagyobb nyilvánosságot nyújtanak a munkásművészeknek

i/hi/rj sr 1960. december 14.

a dolgozók esztétikai nevelésének új módszerét kívánja meghonosítani a szakszervezet a vasas üzemekben, a képzőművészet baráti köröknek a létrehozásával. a kezdeményezésről, amely a vasas képzőművészeti körök legutóbbi tanácskozásán vetődött fel, a szakszervezet kulturális osztályán az alábbiakat mondták:

a vasas képzőművészeti körök száma jelenleg meghaladja a huszat, az iparághoz tartozó üzemekben több száz tehetséges munkásművész tevékenykedik. legsikerültebb alkotásokat időnkint nagyobb szabású kiállításokon a közönségnek is bemutatják. gyakran azonban éppen saját üzemük dolgozóit nem ismerik eléggé művészeti munkásságukat, pedig az ő izlésük, általános műveltségük fejlesztését is hivatottak szolgálni az üzemi képzőművészeti körök. ezen kíván segíteni és a képzőművészet iránt ma még közömbös dolgozó tömegeket a képzőművészeti köröknek üzemi gárdája mögé felsorakoztatni a szakszervezet, a képzőművészet barátainak köre elnevezésű mozgalom elterjesztésével. a jelenleg is működő és az ezután létrejövő képzőművészeti körök lesznek majd a mozgalom bázisai, s körjük széleskörű pártoló tagságot toboroznak, először is azok közül a több ezer vasas üzemi dolgozó közül, akik szívesen díszítik otthonukat művészi alkotásokkal.

a szakszervezetben elmondták még, hogy a munkásművészek jelentős anyagi támogatásban részesülnek. a vasas üzemek évenként mintegy 300 000 forintot juttatnak erre a célra. a körök tagjai minden anyaggal képezik magukat. kívánatos volna azonban - mondták - hogy a képzőművészeti kör ne csupán költségvetési számadat legyen az üzemek kulturális életéről szóló jelentésben, hanem a munkahely - ahonnan a munkásművész általában meríti a témáját - egyben legfőbb kritikusa és érvényesítési fóruma is legyen művészetének. az üzemek tanácskozótermeiben, művelődési otthonaiban ma még csak elvétve lehet találni egy-egy munkásművésztől származó festményt, szobrot. éppen ezért helyeslendő az emag gyár képzőművészeti körének az a kezdeményezése, hogy az üzem nagyobb helyiségeit ellátják megfelelő képanyaggal. a munkásművészek fejlődését, a dolgozók művészet iránti érdeklődését nagymértékben elősegíti a gamma optikai művekben meghonosított gyakorlat is, hogy a munkásművészek egy-egy alkotását a legforgalmasabb helyiségben a dolgozók megismerhessék, s véleményt mondhatnak róla. a gyárban időközönként tanácskozást is tartanak a képzőművészeti kör tevékenységéről./mti/

..

Archi

TL

TL

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. december 14. 6 óra 5 perc

bb. 4. jövőre több mint 1 600 000 békekölcsön kötvényre 386.4 millió forintot sorsolnak

i/kf/rj vg 1960. december 14.

az országos takarékpénztárban elkészült az államkölcsonssorsolások jövő évi menetrendje. 1961-ben - az idejéhez hasonlóan - négy alkalommal lesz államkölcson huzás. minden esetben három-három békekölcsönt sorsolnak két nap alatt. az 1., az 5., és a 6. békekölcsön első fél-évi huzását március 12-én és 13-án, a második fél-évi huzását pedig szeptember 10-én és 11-én rendezik. a 2., a 3. és a 4. békekölcsönt először június 29-én és 30-án, majd az év végén, december 30-án és 31-én sorsolják.

az első békekölcsönre a két huzáson 38.3 millió forintot, a másodikra 52.5 millió forintot, a harmadikra 90 millió forintot, a negyedikre 55.2 millió forintot, az ötödikre 61.6 millió forintot, a hatodikra pedig 88.8 millió forintot sorsolnak ki. jövő évben tehát a hat államkölcsonból, 12 sorsoláson összesen több mint 1 600 000 kötvényre 386.4 millió forintot kapnak vissza nyereség és törlesztés formájában a kötvénytulajdonosok. ez az összeg huszonöt és félmillió forinttal haladja meg az idej sorsolásokon kihuzott nyereségek összegét. az elkövetkező években a hat békekölcsönre kisorsolt kötvények száma és a kihuzott összeg hasonlóan tovább növekszik majd. /mti/

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. december 14. 10 óra 05 perc

bb. 5. a tizennyolcadik század végéről származó céhláda tiszavasváriban

vid fm/ke/gy/fm 1960. december 14.

a tizennyolcadik század végéről származó céhláda került elő tiszavasváriban. apáról-fiura őrizték a teljesen ép állapotban levő, négyszögletes, tulipánnal díszített ládát. fedelének belső oldalába az 1796-os évszámot vésték. valószínűleg szücs-céh használta. annakidején sok szücs élt a községben, ami összefüggött azzal, hogy ezen a vidéken főként állattenyésztéssel foglalkoztak az emberek. a ládában a kézművesek fontosabb iratait és a község pénzét őrizték. belsejében a pénznek elkülönített részt képeztek ki. a tulipános céhláda a nyiregyházi jósa andrás muzeumba került.

/mti/

bb. 6. emléktáblával jelölték meg steinmetz kapitány pécsi szülőházát

vid fm/ke/gy/fm 1960. december 14.

magyar ferenc pécsi lakatosmester, városi tanács tag kezdeményezésére a pécsi kisiparosság domborműves emléktáblával jelöli meg a második világháborúban vécés határban hősi halált halt steinmetz miklós kapitány pécsi szülőházát. novotárszky istván szobrászművészt bízták meg a dombormű megmintázásával. az öntését, cizellálását, márványkeretbe foglalását és az épület falán való elhelyezését a pécsi kisiparosok vállalták, s ők fedezték az egyéb költségeket is. az emléktáblát december 29-én leplezik le.

/mti/

bb. 8. kétmillió forintot fizetnek a komlói munkásbankok

vid te/gy/ki 1960. december 14.

a takarékos város címmel büszkélkedő komló tizenkilenc üzemében működik kölcsönös segítő takarékpénztár. a munkásbankok ezekben a napokban fizetik vissza a dolgozók összegyűjtött pénzét. összesen kétmillió forint jut vissza a befizetőkhez, kétszer akkora összeg, mint tavaly.

/mti/

8,05

9.14 N

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. december 14. 6 óra 3 perc

bb. 4. jövőre több mint 1 600 000 békekölcsön kötvényre 386.4 millió forintot sorsolnak

i/kf/rj vg 1960. december 14.

az országos takarékpénztárban elkészült az államkölcsonssorsolások jövő évi menetrendje. 1961-ben - az idejéhez hasonlóan - négy alkalommal lesz államkölcson huzás. minden esetben három-három békekölcsönt sorsolnak két nap alatt. az 1., az 5., és a 6. békekölcsön első fél-évi huzását március 12-én és 13-án, a második félévi huzását pedig szeptember 10-én és 11-én rendezik. a 2., a 3. és a 4. békekölcsönt először június 29-én és 30-án, majd az év végén, december 30-án és 31-én sorsolják.

az első békekölcsönre a két huzáson 38.3 millió forintot, a másodikra 52.5 millió forintot, a harmadikra 90 millió forintot, a negyedikre 55.2 millió forintot, az ötödikre 61.6 millió forintot, a hatodikra pedig 88.8 millió forintot sorsolnak ki. jövő évben tehát a hat államkölcsonból, 12 sorsoláson összesen több mint 1 600 000 kötvényre 386.4 millió forintot kapnak vissza nyereség és törlesztés formájában a kötvénytulajdonosok. ez az összeg huszonöt és félmillió forinttal haladja meg az idei sorsolásokon kihuzott nyereségek összegét. az elkövetkező években a hat békekölcsönre kisorsolt kötvények száma és a kihuzott összeg hasonlóan tovább növekszik majd./mti/

--

12

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. december 14. 10 óra 05 perc

bb. 5. a tizennyolcadik század végéről származó céhláda tiszavasváriban

vid fm/ke/gy/fm 1960. december 14.

a tizennyolcadik század végéről származó céhláda került elő tiszavasváriban. apáról-fiura őrizték a teljesen ép állapotban levő, négyszögletes, tulipánnal díszített ládát. fedelének belső oldalába az 1796-os évszámot vésték. valószínűleg szücs-céh használta. annakidején sok szücs élt a községben, ami összefüggött azzal, hogy ezen a vidéken főként állattenyésztéssel foglalkoztak az emberek. a ládában a kézművesek fontosabb iratait és a közösség pénzét őrizték. belsejében a pénznek elkülönített részt képeztek ki. a tulipános cehláda a nyiregyházi jósa andrás muzeumba került.

/mti/

--

bb. 6. emléktáblával jelölték meg steinmetz kapitány pécsi szülőházát

vid fm/ke/gy/fm 1960. december 14.

magyar ferenc pécsi lakatosmester, városi tanács tag kezdeményezésére a pécsi kisiparosság domborműves emléktáblával jelöli meg a második világháborúban vécse határában hősi halált halt steinmetz miklós kapitány pécsi szülőházát. novotárszky istván szobrászművészt bízták meg a dombormű megmintázásával. az öntését, cizellálását, márványkeretbe foglalását és az épület falán való elhelyezését a pécsi kisiparosok vállalták, s ők fedezték az egyéb költségeket is. az emléktáblát december 29-én leplezik le.

/mti/

--

bb. 8. kétmillió forintot fizetnek a komlói munkásbankok

vid te/gy/ki 1960. december 14.

a takarékos város címmel büszkélkedő komlói tizenkilenc üzemében működik kölcsönös segítő takarékpénztár. a munkásbankok ezekben a napokban fizetik vissza a dolgozók összegyűjtött pénzét. összesen kétmillió forint jut vissza a befizetőkhez, kétszer akkora összeg, mint tavaly.

/mti/

--

8,05

9.14

12

6. kiadás 1960. december 14. 10 óra 10 perc

bb. 7. ezentul a füzfői papírgyárban készülnek az iskolai írások
vid sl/te/gy/cz 1960. december 14.

a balatonfüzfői papírgyár külön erre a célra berendezett részlegében, automatagépen megkezdtek az iskolai írások gyártását. az általános iskolák alsó tagozatai által használt füzeteket eddig a budapesti papírműgyárban állították elő, ezt a munkát azonban most balatonfüzfőre telepítették. az első sorozatokon elvégezték az úgynevezett felszívó vizsgálatokat és megállapították, hogy a külön erre a célra készített papíranyag a megengedettnél nagyobb mértékben nem szívja fel a tintát, tehát az írásokat a kisdiákok jól használhatják. évente, 1 000 tonna füzetet gyártanak.

/mti/

..

bb. 9. félmillió kispárcellából tizennégyezer nagyüzemi tábla
zalában

vid j/gy/ká 1960. december 14.

az elmúlt télen zalában is előrehaladt a termelősövetkezeti mozgalom, de a szövetkezeti parasztok csak most ősszel, a termények betakarítása után egyesítették kis földjeiket. a megyében félmillió kispárcellát vontak össze, s körülbelül tizennégyezer nagyüzemi, 25-30 holdas táblát alakítottak ki. ebből 3 500 táblán őszi kalászosok zöldeznek.

/mti/

..

bb. 10. új tanyahajót adtak át a balatonfüredi hajógyárban

vid te/gy/mi 1960. december 14.

a balatonfüredi hajógyárban átadták rendeltetésének a többhónapos munkával épített új tanyahajót, a vízijárművet nem szerelték fel hajógépekkel, miután a kizárólag lakhelyül szolgáló pontonszerű hajótest valóságos uszó szálloda, jól berendezett kabinjaiban harmincan találhatnak - a lakott településektől távol eső munkahelyeken - kényelmes otthonra. a tanyahajót a téli és a nyári idényben egyaránt használhatják. központi melegvízfűtéssel, hideg-melegvízes zuhanyozókkal látták el, külön gépcsoport állandóan zavartalanul szolgáltat iramot.

/mti/

..

8, 15

g. 15

N

7. kiadás 1960. december 14. 10 óra 15 perc

bb. 11. pest megyében minden lakott helyen rendszeresen vetítenek
filmeket

i áe/áe/gy/fm 1960. december 14.

az országban pest megyében legsűrűbb a mozihálózat: a megye valamennyi községében működik filmszínház és a legkisebb tanyai településeken is rendszeresen tartanak előadásokat. az idén a megye 22 községében korszerűsítették, bővítették a moziépületeket. szigetszentmiklóson és gödöllőn szélesvásznúvá alakították át a mozi és ezzel hatra emelkedett a szélesvásznú filmszínházak száma. hét körzeti mozi 31 tanyai települést lát el rendszeresen filmekkel. az elmúlt hónapokban több mint egymillió forintot költöttek a gépi berendezések felújítására, korszerűsítésére. a megye filmszínházai az idén ezerral több filmelőadást tartottak, mint tavaly egész évben.

/mti/

..

bb. 12. tizenöt-huszezer csibét nevelnek évente az igali hőforrások vizével fűtött nevelőházakban

vid kz/gy/mi 1960. december 14.

a somogy megyei igali község határában 70 fokos vízre bukkantak. a vizet most részben a községi tanács, részben a helyi termelősövetkezet hasznosítja. a már készülő vízhasznosítási terv szerint, a község lakóinak mintegy 100 000 forint értékű társadalmi munkájával és jelentős beruházással fürdőt építenek. a közös gazdaság hajtatóházak és csibenevelők fűtésére használja majd a meleg vizet. tervük szerint évente 15 000 - 20 000 csibét nevelnek majd fel az olcsó fűtőanyaggal fölmelegített nevelőházakban.

/mti/

..

bb. 13. seprükötő üzemét állított fel a szakcsi termelősövetkezet

vid j/gy/ká 1960. december 14.

tolna megye egyik legnagyobb közös gazdaságában, a szakcsi új élet termelősövetkezetben az idén 60 holdon termeltek cirkot, s ezzel a szövetkezeti gazdák egyrészének téli foglalkoztatását biztosították. a termésből körülbelül 50 000 seprüt tud készíteni a szövetkezet 44 tagú brigádja. a termelősövetkezet külön seprükötő üzemét állított fel, amelynek berendezését saját műhelyükben készítették el. a próbaüzemeltetés után most két műszakban kezdték meg a termelést, amely a télen körülbelül 600 000 forint jövedelmet jelent a közös gazdaságnak.

/mti/

8, 20

g. 16

..

l.

N

8. kiadás 1960. december 14. 10 óra 20 perc

bb. 14. szakszerű növényvédelemmel 122 millió forint értékű terményt és gyümölcsöt óvtak meg baranyában

vid cs/j/gy/ká 1960. december 14.

a baranya megyei tanács növényvédelmi felügyelőségének felmérése szerint az idén 25 féle rovarkártevő, illetve gomba korokozó lépett fel nagyobb területen. ellenük 75 és félezer holdon több alkalommal is védekeztek. a szederkényi növényvédő állomás 4 motorosbrigádjának munkáját segítették a termelősövetkezetek is, amelyek szakszerűen, szervezeten végezték a kártevők elleni védekezést. ennek köszönhető, hogy a megyében közel egymillió mázsa gabonát, burgonyát, almát és egyéb terményt sikerült megóvni a pusztulástól. a megmentett termények értéke hozzávetőlegesen 122 millió forint.

/mti/

bb. 15. testvér-városok barátsága

vid fm/ke/gy/fm 1960. december 14.

szolnokot régi kapcsolatok fűzik a lengyelországi szeczin városhoz. több alkalommal cseréltek küldöttséget és átadták egymásnak az építőmunka jó tapasztalatait is. tavaly huszonöttagú szolnoki csoport töltött kellemes heteket a balti tenger partján. varsóban és lengyelország más helyein, lengyel vendégeink pedig hazánk nevezetességeivel ismerkedtek meg.

decemberben öttagú szakszervezeti küldöttség látogatott szolnokról a testvér-városba. a szakszervezeti munkát tanulmányozták, s megállapodásokat kötnek a kulturális és sportkapcsolatokra. tovább akarják szélesíteni a csereüdvöztetést is.

/mti/

bb. 16. szegeden készült az eszperantó mozgalom folyóiratának új száma

vid fm/ke/gy/fm 1960. december 14.

a világbéke eszperantó mozgalom hivatalos lapját a paco-t minden hónapban más-más országban adják ki. a hetedik évfolyam 83-ik száma most a szegedi nyomdában készült el, az országos béketanács eszperantó bizottságának szerkesztésében.

/folyt. köv./

8,30

9.20

A

N

9. kiadás 1960. december 14. 10 óra 20 perc

bb. 16. / szegeden készült ~~folyt.~~ / gy

a paco-t utoljára 1958 szeptemberében szerkesztették Tinéyan-országban. azóta a lap példányszáma megkétszereződött, s eljut a világ minden tájára. a legtöbbet most a szovjetunióba, csehszlovákiába és bulgáriába postázzák. a lap szétküldését ezuttal a szegedi eszperantó kör tagjai vállalták.

/mti/

bb. 17. több búzát az országnak - a somogyi termelősövetkezetek hatszáz vagonnal több kenyérgabonára szerződtek, mint az elmúlt év hasonló időszakában

vid j/gy/ká 1960. december 14.

somogy termelősövetkezeti megye évről-évre növeli áru-termelését, mind több kenyérgabonát ad az országnak. ezt mutatják a terményforgalmi vállalat kimutatásai is. a megyében eddig 1 200 vagon kenyérgabonára szerződtek a termelősövetkezetek, 600 vagonnal többre, mint az elmúlt év hasonló időszakában. vannak közös gazdaságok, amelyek megkétszerezik a szerződéssel lekötött mennyiséget. a göllei béke tsz, amely az idén 28 vagon kenyérnekvalót adott el az államnak, jövőre 45 vagon búzát szállít a terményforgalmi vállalat átvevő helyeire. a zimányi béke tsz 1961-ben 27 vagon búzát ad át közellátás céljaira, 15 vagonnal többet, mint tavaly. somogy egyik legfiatalabb szövetkezete, a háromfai új barázda tsz 21 vagon kenyérgabonát értékesít jövő évi terméséből. ez a falu az egyéni gazdálkodás időszakában mindössze 10 vagon búzát és rozsot adott el.

a megye termelősövetkezetei a szerződésre lekötött kenyérgabonáért több mint 7 millió forint előleget kaptak.

/mti/

bb. 18. vándoruton a lopott vasanyag - börtönbüntetésre ítélték a tolvajokat

i bc/gg/gy/sr 1960. december 14.

nagy dezső, az általános lakatos- és javító ksz sodrony-készítő részlegének volt vezetője beosztottjával, gáspár simelel több tételben mintegy 800 kilogramm szutyú, 6 200 forint értékű lágyvas-huzalt lopott, amelyet földes ferenc lakatoskiszparosnak adtak el.

/folyt. köv./

8,40

9.25

A

CS

10. kiadás

1960. december 14.

10 óra 30 perc

bb. 18. / vándoruton a lopott vas... folyt./ gy

földes ferenc 25 tábla vaslemez is vásárolt, amelyet egerer sándor koczikisérő és termes károly gépkocsivezető, az ém 1. számú földmunkát gépesítő vállalatától lopott. a lemezek egy részét földes továbbadta mérő mihály és kovács andrás lakatosmestereknek. az okozott kár nagy része a megindult bünvádi eljárás során megtérült.

a központi kerületi bíróság földes ferencet két évi, nagy dezsőt egy évi és hat hónapi, g. ir sámuelt nyolc hónapi egerer sándort hat hónapi börtönre, mérő mihályt és kovács andrást hat-hat hónapi felfüggesztett börtönre, termes károlyt pedig hat hónapi javító-nevelő munkára ítélte 10 százalékos bércsökkentés mellett. ezenkívül kötelezte az elítélteket a kár megfizetésére.

/mti/

bb. 19. többszázezer kilométernyi gyaloglástól mentesültek a komárom megyei termelőszövetkezeti parasztok

vid j/gy/ká

1960. december 14.

komárom megyében a korábbi években a dolgozó parasztok naponta 2-3, sokszor ennél is több órát töltöttek azzal, hogy lakóhelyüktől távol eső földjeiket megközelítsék. kocson például a 640 családnak 4 000 darabban volt a földje, jórésztük a falu központjától 6 kilométeres távolságra. nem volt ritka az olyan község, ahonnan a szomszédos falvakba jártak művelni a földeket. most, hogy komárom megyében a földműveléssel foglalkozó lakosság zöme termelőszövetkezetekben gazdálkodik, ilyen tekintetben is sokat változott a parasztság helyzete. a 90 termelőszövetkezetben úgy alakították ki a brigádszervezeteket, a lehetőségekhez képest, úgy osztották be a munkacsapatokat, hogy a szövetkezeti gazdák a lakásukhoz legközelebb eső földeket művelhessék. ugyanakkor a közös gazdaságok tulajdonában levő 13 teherautó és 100 pótkocsis traktor is segítséget nyújt ahhoz, hogy a szövetkezeti tagok fáradságos gyaloglás nélkül jussanak ki a földekre. több idejük marad pihenésre, szórakozásra, hiszen - a megyei tanács becslése szerint - együttesen többszázezer kilométernyi gyaloglástól mentesültek.

/mti/

8,48-

9.28

18

11. kiadás

1960. december 14.

10 óra 30 perc

bb. 20. magyarányu szakmunkásképzés kezdődött a zalai olajmezőkön
vid szf/pv/gy/cz 1960. december 14.

az olajbányászat fejlődő technológiája, a furási időt rövidítő turbinafurás, a termelés automatizálása az eddiginél nagyobb szaktudást, hozzáértést kíván a műszakiaktól, a munkásoktól egyaránt. hogy a dolgozók jól végezhesék évről-évre nehezedő feladataikat, magyarányu szakképzés kezdődött a zalai olajmezők három központjában, nagylengyelben, lovásziban és bázakerettyén. az utóbbi két helyen a műszaki klubban tartanak továbbképző tanfolyamokat a fiatal technikusoknak, az olajmérnökök pedig különböző egyetemeken gyarapítják ismereteiket. nagylengyelben a dolgozók egyötöde jár szaktanfolyamra. többféle szakosított tanfolyam is van, például csőszerelő, motorszerelő, kutjavító és kutkezelő-tanfolyam. bázakerettyén és lovásziban viszonylag előrehaladottabb az olajkutak automatizálása, ezért itt az automatizálás elméleti és gyakorlati ismereteit tanulják elsősorban a munkások.

a tervek szerint a következő öt év alatt körülbelül háromezer olajmunkás végez továbbképző tanfolyamot.

/mti/

bb. 21. tanulnak a termelőszövetkezetek nőtagjai szolnok megyében
vid fm/ke/gy/fm 1960. december 14.

szolnok megyében a termelőszövetkezeti nőtanácsok a községek, városok népfront bizottságai és tömegszervezetei gazdag művelődési programot dolgoztak ki a közös gazdaságok nőtagjai részére. a megyében mintegy kilencezer asszony és lány hasznosítja tanulásával a téli estéket. szeptember elseje óta több mint 400 asszony foglalta el helyét az iskolapadokban, hogy befejezze az általános iskola nyolc osztályát. többek között a jászberényi járásban a tavalyi 38 helyett az idén 85-en irakoztak be az általános iskolák felsőbb osztályaiba. november közepén megnyitottak a gazdasszonykörök és a női olvasóköri is. eredetileg mintegy kétszáz kör megindítását tervezték, de az elmúlt fél hónapban ezek száma 230-ra emelkedett. a múlt év hasonló időszakához viszonyítva a különböző szaktanfolyamokon csaknem 20 százalékkal több asszony tanul. a nőtanácsok 50 sz. kelőadást és 20 szakkört szerveztek, ezeken főleg a baromfitenyésztés legjobb módszereit tanulmányozzák az asszonyok.

/mti/

9,00

9.30

N

12. kiadás

1960. december 14.

10 óra 45 perc

bb 25. nyolcvankét déalföldi termelőszövetkezetet villamosítottak az idén - csongrádban villamosítják a termelőszövetkezeti településeket

vid te vm ki

1960. december 14.

a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói teljesítették idei termelőszövetkezeti villamosítási tervüket: a dél-alföldön, elsősorban bács-kiskun, békés és csongrád megyékben nyolcvankét termelőszövetkezetet kapcsolnak be a hálózatba. többek között kétszáz kilométeres tívvezetékét, kilencven transzformátorállomást létesítettek. a vállalat dolgozói évi tervükön felül még öt termelőszövetkezetet villamosítanak.

miután csongrád megye minden községében villany világít már, most a termelőszövetkezeti villamosítással egyidőben, lehetővé teszik az áramszolgáltatást a jelentősebb termelőszövetkezeti lakótelepülések számára is. ezekben a napokban sándorfalva közelében, az egykori pallavicini örgrófi birtokon építenek elosztó hálózatot, hogy a termelőszövetkezetbe tömörült egykori cselédek lakótelepén is villanyt világíthassanak. ugyanilyen elosztó hálózatot építenek nagymágocson és tiszaszigeten a termelőszövetkezeti telepek számára

/mti/

bb 26. feltárják és megszüntetik a veszteségidő okait a borsod megyei mélyépítő vállalat munkahelyein

vid st/te vm mi

1960. december 14.

a borsod megyei mélyépítő vállalat jövő évi terve harminc-hárommillió forinttal magasabb lesz az idénél és 1961-ben több mint 240 millió forintértéki munkát kell elvégeznie. a nagy feladatok sikeres elvégzésére jelentékenyen akarják növelni a termelékenységüket rejtett tartalékaikat sorra feltárják, s az esetleges hibákat megszüntetik. a műszakiak az elmúlt hónapokban a különböző munkahelyeken megfigyelték a „veszteségidőket”, megállapították, hogy a gépés és a szállítóeszközök kihasználása nem mindenütt kielégítő, a munkát gyakran 20-25 perces késéssel kezdik, a kubizáló segédmunkásokat nem minden esetben tudják kellőképpen foglalkoztatni. a tapasztalatokat az üzemi tanács és a műszaki vezetők megtárgyalták és ennek alapján készítik el a vállalat jövő évi intézkedési tervét. rejtett tartalékaik feltárásával mintegy 18 százalékkal növelhetik a termelést. /mti/

9.07

g.34

l

N

13. kiadás

1960. december 14.

10 óra 50 perc

bb. 22. tizenkétmillió forintot fizetnek ki földjáraadék címén a csongrádi megyei termelőszövetkezetek

vid j/gy/ká

1960. december 14.

csongrád megye termelőszövetkezeteiben a zárószámadási előkészületekkel egyidőben meghatározzák a földjáraadékok összegét is. tavaly 112 termelőszövetkezet kétmillió forintot, az idén a 189 közös gazdaság 12 millió forintot fizet ki ezen a címen. a földjáraadékok általában készpénzben adják ki, de az idősek és akik erre rászorulnak, kenyérgabonában kapják meg. most elsősorban új rendszert alkalmaznak a kifizetések ellenőrzésére. az esetleges vitákat elkerülendő, még a zárószámadás előtt közszemlére teszik a termelőszövetkezeti irodákban, hogy kinek-kinek a bevitt földterülete után mennyi pénz jár. aki ennem ért egyet a kimutatás rávonatkozó adataival, idejében szólhat. a fábiánsebestyéni petőfi tsz-ben, ahol 5 kiló buza-értéket juttatnak a bevitt föld minden aranykoronája után, a pénzt terven felüli buza értékesítéséből teremtték elő. kétszázötven mázsa búzát adtak el a felvásárló szervezetnek, s ezért mintegy 60 000 forintot kaptak. ez az összeg 50, földdel belépett szövetkezeti gazda között oszlik meg.

/mti/

bb. 23. új halfajtákat honosítanak meg a balatonban

i cs/hné/gy/ká

1960. december 14.

a hazai vizekben igen ritka angolna és a még szinte ismeretlen maréna halfajta meghonosításával, illetve tömeges elterjesztésével kísérleteznek a halászati szakemberek. az angolnát ivadékként hozzák be franciaországból vagy németországból. az egészen áttetsző testük miatt üveg-angolnának nevezett ivadékokból a jövő év áprilisában és májusában félmilliót helyeznek ki a balaton vizébe. a mélytengerekben ivó angolnából elvétele néhány példány feluszik a dunán, a tiszán, s volt rójeset, hogy a síó csatornában is a balatonba is eljutott egy-kettő. ivni azonban ismét visszavándoroltak a mélyvizekbe. a tervek szerint a balatonba telepített, s ott fölnevelődő angolnák elvándorlását a síó torkolatánál elhelyezett angolnacsapdikkal akadályozzák meg.

a maréna, a pisztráng-félék családjába tartozó, igen ízletes húsú hal, ikrait a szovjetunióból hozatják, s - elsősorban balatonszárszón - részint mesterségesen, részint keréteken kihelyezve, természetes módon keltezik ki. az előirányzatok szerint legalább egymillió kis maréna kerül a balatonba még március folyamán.

/mti/
9,20

10.00

l

N

14. kiadás

1960. december 14.

10 óra 55 perc

bb 27. automata műszert szerkesztettek péten az olajtartálykocsik töltésére

i vid szf/hné vm mi

1960. december 14.

a hazai kőolajipari vállalatoknak sok gondot okoz, hogy eddig még nem sikerült olyan mérőműszert kialakítani, amellyel megbízhatóan ellenőrizhetnék a tartálykocsik töltését. a kocsikba vezetett olaj szintjét mérőlécekkel állapítják meg, de ez a módszer nem megbízható, csupán a péti kőolajipari vállalatnál naponta száz tonnával kevesebb olajat szállítanak el, mert mérőműszerek hiányában nem tudják kihasználni a tartálykocsik teljes befogadóképességét. naponta ezért sokszor öt pótkocsit is hozzá kell csatolni a gyárból kiinduló vasuti szerelvényhez.

most korszerű automatát próbáltak ki péten. a műszert és a hozzá tartozó készülékeket galgóczi gyuta technikus szerkesztette. ötletes ujitását kivitelezésre javasolták. az új automatát a vezetékekre erősítik, s műszereivel feljegyzi a kocsikba áramló olaj mennyiségét. a feltöltés után önműködő berendezés segítségével, emberi ellenőrzés nélkül is elzárja a szelepeket és jelzi, hogy színültig telt a tartály. a kísérleti műszer óránként 20 köbméter olajat mér, s mint a szakértők megállapították, kifogástalanul működik.

a péti vállalat tárgyalásokat kezd az automata sorozatgyártására. hasonló műszert hazánkban még nem gyártottak, behozatala pedig túlságosan költségesnek bizonyult./mti/

bb 28. az idén százezer falusi dolgozó vett részt a belföldi és hatezer a külföldi ibusz-kirándulásokon

i tz/gk vm vg

1960. december 14.

az ibusz tavaly olyan kirándulások szervezését kezdte meg, amelyeknek résztvevői kizárólag állami gazdaságok, gépátlomások és termelőszövetkezetek dolgozói közül kerültek ki. a belföldi paraszti-turákon kívül már az első évben különvonatok vitték őket külföldre is, a szovjetunióba, a német demokratikus köztársaságba és csehszlovákiába. csak a kapuvári járásból három különvonattal mentek tavaly augusztusban csehszlovákiai látogatásra a dolgozó parasztok.

/folyt.köv./

9,30

15. kiadás

1960. december 14.

11 óra — perc

/bb 28. az idén.....1.folyt./vm

az idén már a szövosz-t és a medosz-t is bevonta az ibusz a paraszti-utak szervezésébe. ezek látogattak el budapestre, a balatonhoz, a duna-kanyarba, a Mátrába, a Bükkbe és az ország más tájaira. külön színházi járatok szállították a parasztokat a főváros és a vidéki városok színházi előadásaira és az állami népi együttes műsorának megtekintésére. a nagyárpádi új alkotmány termelőszövetkezet tagjaival például háromhetenként indultak az ibusz különautóbuszai pécsre színházlátogatásra. a szegedi szabadtéri játékoknak pedig csak csongrád megyéből több ezer falusi dolgozó nézője volt.

nagy mértékben nőtt a külföldre utazó parasztok száma is. csak fejr megyéből például tizenegy repülőgép vitt a szovjetunióba kizárólag dolgozó parasztokat.

mindent összeszámítva ebben az évben 6000 falusi dolgozó utazott külföldre az ibusz révén, s mintegy 100.000 dolgozó paraszt kereste fel hazánk legszebb tájait, legérdekesebb városait az ibusz autóbusszaival és különvonataival./mti/

bb 29. kétmillió kétszázézer forint megtakarítás a túlméretezett alkatrészek súlyának csökkentésével

vid tm vm ki

1960. december 14.

a hódmezővásárhelyi mérleggyár szakemberei tudományos fizikai, szilárdságtani számítások alapján megállapították, hogy több - különösen a néhány évtizede szerkesztett - mérlegtípus egyes alkatrészei túlméretezettek. ezeknek az alkatrészeknek a súlyát a megfelelő biztonsági követelmények figyelembe vételével csökkentik.

így korszerűsítették például a tíz tonnás szekérhidmérlegeket. csak a mérleg főtartójának módosításával tízennégyezer kiló acélt, mintegy félmillió forintot takarítanak meg évente.

/folyt.köv./

9,40

/bb 29. kétmillió.....1.folyt./vm

a négy hidállvány-öntvény kitűnően bírja a terhelést akkor is, ha két-két kilóval kevesebb anyagot használnak fel készítésükhöz, ez évente 5.600 kiló öntvény-megtakarítást jelent.

a mezőgazdasági állatmérlegek eddig szállíthatók voltak, s ezért alvázukat vasszerkezetből készítették. a gyakorlat azonban azt mutatja, hogy ezeket a mérlegeket a legritkább esetben szállítják, ezért rátérnek a beépíthető típusok gyártására. ezzel feleslegessé válik a vasváz, mert a mérleget rendeltetési helyén betonlapra állítják.

az üzemben a gyártmányok korszerűsítésével évente kétmillió, kétszázezer forintot takarítanak meg./mti/

bb 34. ujfajta tervezői elgondolásokat dolgozott ki egy építész-brigád - parkban elhelyezett 1.500 személyes magas házak építését javasolják - a háziasszonyok második műszakjának megszüntetését segítik

i sb/tr vm vg

1960. december 14.

néhány évvel ezelőtt szentiványi imre és korach marcel mérnökök vezetésével tervezői brigád alakult a mélyépítési, valamint az út-és vasutervező vállalat dolgozóiból, hogy társadalmi munkában ujfajta korszerű lakóháztipust szerkesszenek. a brigád tagjai együtt működtek a nyolcadik kerületi tanácsnak a 15 éves tervet készítő bizottságával is.

a társadalmi építész-brigád érdekes, ujfajta lakástervet készített. a tervezésnél abból az elvből indultak ki, hogy az épületeket általában 50-100 évig használják, s így évtizedek múlva, az életkörülmények jelentős változása után is ki kell elégíteniök a lakók igényeit. figyelembe vették, hogy a dolgozók jól elkülönítet lakásokban, az utca zajától távol, de mégis a város-központban szeretnek lakni. ezért a tervet úgy szerkesztették, hogy nagy parkban, egymástól 200 méter távolságra elhelyezett 12-15 emeletes hosszú házak épüljenek. ezzel a „szellős”, megoldással több dolgozónak lehet kényelmes otthont adni hektáronként, mint budapest legnépesebb kerületében.

/folyt.köv./

/bb 34. ujfajta tervezői.....1.folyt./vm

egy-egy házban ezer-ezeröttszáz személyt lehet elhelyezni háromszobás, összkomfortos lakásokban, amelyeknek ablakai keletre, vagy nyugatra néznek, a hosszú középfolyosóról nyíló lakások új-donsága, hogy a szobákat kettős fal, illetve beépített szekrény-sor választja el egymástól. a szekrényekben bőven jut hely a fehérnemű-nek, a felsőruhának, az ágyneműnek, sőt még felhajtható beépített ágy felszerelésére is. a családok így szinte butor nélkül költözködhetnek, mert csak kis asztalról, székekről és faldiszitő tárgyak-ról kell gondoskodniok. az egyik szoba nemcsak a belső helyiségekből hanem a folyosóról is megközelíthető. az építésszek e szobába külön előteret, kis főzőfülkét, mosdót és mellékhelyiséget terveztek, s így ezt garzon-lakásként is lehet választani. újdonság az is, hogy valamennyi szobának félszobányi széles erkélye van, amely nyári, levegős szállásként használható.

a mérnökök törpe étkezőkonyhákat terveztek, amelyeket beépíthető konyhabutonnal, felhajtható asztallal és székekkel rendeznek be. a főzés e kis konyhában jól megoldható, de a tervezőknek az az elgondolása, hogy ne a második műszak könnyítésével, hanem inkább megszüntetésével segítsék a háziasszonyokat. ezért a magasház földszintjén éttermi szolgálat, háromműszakos bölcsőde, ruhatisztító és javító szolgálat, központi rekeszes jégszekrény és különböző tárolóhelyiségek berendezését tervezik. az éttermi szolgálat átveszi a háziasszonytól a beszerzés, a főzés, a mosogatás, a tá-lalás gondját. az étteremben szétnyitható fallal elkeríthető külön-szobákban az ismerősök ünnepi megvendégelése is könnyen lebonyolít-ható. rövidebb tárgyalásokra, vendégfogadásra kis társalgó szobákat helyeznek el a földszinten. ezenkívül házi telefonközpont, magnefo-fonos üzenetfelvevő, csőposta, közös barkácsolóműhely, előadóterem, autógarázs és csemegebolt, tejbolt, valamint trafik áll majd a lakók rendelkezésére.

a tervezők kiszámították, hogy az ujfajtamagasházak építése a szokásosnál nagyobb alapozási költségek ellenére is gazdaságosan megoldható. készítették olyan ütemtervet is, amely a beruházási költség egyenletesebb elosztására sorrendet állapít meg a feltét-lenül szükséges és a későbbre halasztható építmények kivitelezésének időrendjéről. a mérnökök most tárgyalásokat kezdtek a nyolcadik kerü-leti tanáccsal az ujfajta terv kísérleti megvalósításáról./mti/

bb. 24. egy konyhabutor ára prémiumot kaptak a répcelaki termelőszövetkezetekben dolgozó parasztsaládok

vid j/gy/ká

1960. december 14.

vas megye 150 mezőgazdasági termelőszövetkezetében jutalmazták az idén a többletermést. ez a módszer bevált, kedvező hatása a magasabb hozamokban, jobb munkában jelentkezett. különösen a répcelaki petőfi tsz.-ben volt sikeres a premizálás, itt a többleterméssel 900 000 forintos bevételkiesést sikerült pótolni. a cukornépát négyszer kapálták meg. ennek eredményeként a tervezettnél 45 mázsával magasabb termést takarítottak be, a növénytermesztők pedig a munkaegységre járó cukron felül 65 mázsa cukrot kaptak prémiumként. tavaly mindössze 8 mázsa kukoricájuk termett holdanként, az idén ugyanolyan fajtából, hasonló termelési feltételek mellett, de jobb munkával, 23 mázsát takarítottak be az ötször kapált földekről. a kukoricaföldeken dolgozó szövetkezeti gazdák 6 vagon csöves kukoricát vittek haza prémiumként. az állattenyésztésben is külön jutalmazták a hozamemelkedést. a tehénészeket a tej zsirtartalmanak növelése esetén literenként 4 fillér prémium illette meg. május óta 3.9-ről 4.3-ra emelkedett a tej zsirtartalma, a legjobb tehénészek pedig átlag 1 000 forint prémiumot kaptak kézhez. az összesítés szerint a répcelaki termelőszövetkezetben dolgozó parasztsaládok mindegyike egy konyhabutor ára - 2 500 - 2 800 forint - prémiumot kapott az idén.

/mti/

..

bb. 30. a hazafias népfront bizottságok szervezésében huszonöt-ezer lakos 12 millió forint értékű társadalmi munkát végzett az idén baranyában

vid fm/ke/gy/fm

1960. december 14.

a népfront bizottságok szervezésében az idén értékes segítséget nyújtott baranya megye lakossága a községfejlesztéstervekhez. illocska, monyoród, maráza, tarrós, tengeri, somogyviszló községekben a bekötőutak földmunkáit végezték el, pellérdén kövesutat építettek állami segítség nélkül. ezekhez a munkákhoz összesen négy millió forint értékű társadalmi segítséget adott a lakosság. sásdon, hosszuhetényben bitumenes járdaépítési bemutatót rendeztek a népfront bizottságok a környező községek részére és így ötven faluban készítettek bitumen-járdákat. villányban törpevizmű építéséhez 150 000 forint, magyarhertalenden fürdő létesítéséhez 33 000 forint, bodolyabéren művelődési ház építéséhez 23 000 forint társadalmi munkát adott a lakosság, külön pedig ezren 600 000 forint értékű munkát végeztek a gesztenyési munkásklub építésén.

/folyt. köv./

bb. 30. / a hazafias népfront.... folyt./ gy

szellye arculata ez évben jelentősen megváltozott: nagyki-terjedésű művelődési parkot, strandfürdőt létesítettek, szent-lőrincen a hazafias népfront bizottság kezdeményezésére valamennyi falubeli száz forintot, vagy ennyi értékű munkát ajánlott fel a községfejlesztési hozzájáruláson felül a községi strandfürdő és sportkombinát építéséhez. szilvás, regenye, szőke, valamint szalánta és bosta lakossága a községek határait időnkint többszáz holdon ellepő belvíz levezetésére társadalmi munkában árkokat ástak, illetve kitisztították a meglévőket.

megkezdték a jövő évi társadalmi munkák előkészítését. a komlói kossuth-aknán két-tantermes iskolát épít a lakosság a hazafias népfront kezdeményezésére, már készítik is a terveket. a pécsi műszakiak 94 baranyai község rendezési terveinek elkészítéséhez nyújtanak segítséget.

/mti/

..

bb. 33. szakmunkásképző tanfolyamok, technikai vizsgák, szabad-akadémiák - gazdag oktatási-művelődési programmal köszöntött be a tél a falvakba

i ie/vid/gy/ká

1960. december 14.

a nagy őszi munkák befejeztével lassan elnéptelenedik a határ, de a falvakban esténként a téli hónapokban pezsdül igazán az élet. a mostanihoz hasonlóan gazdag, széleskörű oktatási program még egyetlen esztendőben sem kezdődött.

szakmunkás-vizsgára készülnek a termelőszövetkezeti gazdák

a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban 3 000 ezüstkalászos tanfolyam indult december első napjaiban. a magyar falunak ez az immár hagyományos oktatási formája az idén új tartalmat nyert: a három éves mezőgazdasági szakmunkás-képzés első két évfolyamát jelenti. a termelőszövetkezeti tagoknak egyéni gazda-korukban szerzett gyakorlata, tapasztalata becses kincs ugyan, de a szocialista nagyüzemekben, a gépesítés és kemizálás térhódítása mellett már nem kamatozik eléggé. még az egyszerű fizikai munkához is szükség van új, korszerű ismeretekre. ezt érzi az az 50 000 szövetkezeti tag, aki felnőtt fejvel fogott hozzá, hogy mezőgazdasági szakmunkássá képezze magát, s most a mezőgazdasági alapismeretek mellett gazdasági számtant, üzemtant és gépészetet tanul az ezüstkalászos tanfolyamokon.

/folyt. köv./

bb. 33. / szakmunkásképző tanfolyamok... 1. folyt./ gy

az ezüstkalászos tanfolyamokat az idén első ízben szakosítva szervezték: anyagát a helyi tájjelegnek, a hallgatók érdeklődésének megfelelően választották ki. a zala és a kapos völgyében például a termelészövetkezetek a vidék hagyományos szarvasmarhasorban a nagyüzemi állattenyésztés korszerű eljárásaival ismerkednek. a veszprém megyei névfülöp termelészövetkezeti gazdái a balaton-menti szőlőkultúra felvirágoztatásához szereznek szakmai ismereteket.

az ezüstkalászos tanfolyamok már régebben végzett hallgatói első ízben tavasszal tesznek szakmunkás-vizsgát. ötezer állami gazdasági dolgozó és mintegy 2 500 termelészövetkezeti tag készül most vizsgára. a hajdu megyei szövetkezeti tagoknak két hetes előkészítő tanfolyamokat rendeznek a hajduszoboszlói egyetemi tan gazdaságban: most éppen a leendő növénytermesztő, utánuk pedig a szarvasmarha- és a baromfi-tenyésztő szakmunkások népesítik be az egyetemi épületeket.

tizezernél több levelezőhallgató a technikumokban

új vonása a tanuló falunak az asszonyok, lányok nagy érdeklődése a szakmai ismeretek iránt. somogy megyében az ezüstkalászos tanfolyamok hallgatóinak 15 százaléka nő; a somogy-szili termelészövetkezetekben külön indult szakoktatás az állattenyésztésben goldozó lányok, asszonyok képzésére. a békés megyei gyula közös gazdaságai első sorban primőr-kertészetekben akarnak minél több árut termelni, s ebben a munkában első sorban az asszonyokra vár nagy feladat. ezért iratkoztak be nagyszámmal tanfolyamokra, szakkörökre, ahol a hajtatózsa zöltségtermesztés és az öntözéses kertészet legjobban bevált módszereit sajátítják el.

tavaly még csak kísérlet volt, az idei télen már kiterjedt oktatási forma a kihelyezett technikum osztályok rendszere. tizennyolc termelészövetkezetben második 58-ban első osztály nyílik az év elején, összesen több mint 3 000 hallgatóval.

a veszprém megyében több mint 400 szövetkezeti tag készül a felvételi vizsgára; tanulmányaikban mindent a helyi pedagógusok segítik őket. a megyében már a középfokú oktatásban is specializálódásra törekednek: a 14 kihelyezett technikum osztály közül kettőben kretészeti, kettőben pedig gépészeti képe-sítést kapnak majd a hallgatók. a levelező hallgatókkal együtt februártól már több mint tizezer felnőtt - nagyjából állami gazdasági, gépállomási dolgozó, termelészövetkezeti tag - sajátítja el a mezőgazdasági technikumok tananyagát.

/folyt. köv./

bb. 33. / szakmunkásképző tanfolyamok... 2. folyt./ gy

25 000 ismeretterjesztő előadás

a szervezett mezőgazdasági oktatás különféle formái mellett az ismeretterjesztő előadások változatos programja is várja a téli estéken a falusi lakosságot. a tudományos ismeretterjesztő társulat tavaly 14 000 előadást rendezett a falvakban, - az 1960-1961-es időnyre 25 000-et terveznek. a társulat többszáz termelészövetkezettel kötött szerződést szabad-akadémia rendezésére. ezeken főleg mezőgazdasági, közzgazdasági, üzemszervezési előadások szerepelnek, mint a kialakuló szocialista nagyüzemek tag-ságát most legjobban érdeklő témák.

a falu dolgozó mezőgazdasági szakemberek szakmai érdeklődését első sorban az agrártudományi egyesület programja vonza. a tél folyamán 400 előadást, ankétot rendeznek, főképpen a helyi termelési problémákról. a tapasztalatok szerint az előadásokat az agronómusok mellett nagyszámmal hallgatják meg a szakképzettséggel még nem rendelkező termelészövetkezeti vezetők, tagok is.

/mti/

bb. 31. elkészültek az első magyar gyártmányu aluminium vasuti személykocsik

vid te/gy/ki

1960. december 14.

vállalásuknak megfelelően az év vége előtt elkészítették az első két aluminium vasuti személykocsit a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár dolgozói. sok nehézséget kellett legyőzni, amíg megvalósulhatott ez az európai viszonylatban is jelentős gyártmányfejlesztési kezdeményezés. a tervezést baránszky-jób imre, a wilhelm pieck gyár főkonstruktőre irányította, aki korábbi beosztásában részt vett az első fővárosi aluminium villamoskocsi megépítésében. a szerkesztésben segített a fémipari kutató intézet.

az aluminiumkocsi mérete megegyezik az eddigi négytengelyes vasuti személykocsival: hossza 23.2 méter, súlya viszont az eddigi 37 tonnával szemben mindössze 23.2 tonna. ezzel elérték azt az európai szintet, amit minden vasúttársaság maga elé tűzött, de amit még kevés helyen valósíthattak meg, hogy minden méterre egy tonna önsúly jusson. ezt a törekvést a közlekedési eszközök kihasználásának gazdaságossága indokolja.

/folyt. köv./

22. kiadás

1960. december 14.

13 óra 20 perc

bb. 31. / elkészült... 1. folyt./ gy

a kocsik önhordó tojáshéj szerkezetűek, hasonlóak a repülőgép vázához, vagyis a terhelésben az alvázon kívül résztvesz az egész kocsi szerény. belső berendezésük is alumíniumból és műanyagból készült. a másodosztályú kocsikban 80 ülőhely van páholyszerűen kiképzett, laticelpármás ülésekkel. a belső teret átlátszó plexi-fal osztja két részre, dohányzó és nem dohányzó teremre. az első osztályú kocsiban 53 ülőhely van. az egyik végén bárhelyiséget képeztek ki, izléses félkör alakú kiszolgáló pulttal, presszógéppel, hűtőszekrényvel. ragyogó fénycsóvilágítás és olajtüzelésű légfűtés tartozik még a kocsi újításai közé.

a forgóváz is könnyített. itt a súlycsökkentést az újfajta, nagyszilárdságú acél, a magyar kohászat új termékének felhasználása tette lehetővé.

a két kocsi, amelyet a rába-balaton motorvonat mellékkocsijainak szántak, hazai gyártmányú alumínium ötvözetből készült, szegcseléssel. a sorozatos futópróbák tapasztalatai alapján kerülhet sor a további alumíniumkocsik gyártására, amelyeknél megfelelő gépek beszerzése után hegesztést alkalmaznak majd a szegecs helyett. ezzel még tovább csökkenthetik az önsúlyt és olcsóbbá tehetik a gyártást.

/mti/

..

bb. 32. a kisz fiatalok vállalták a borsodi vegyikombinát védnökségét - „ezerszemű örsök”, több mint százezer forintot takarítanak meg havonta a tiszapalkonyai hőerőműben

vid szf/hm/gy/mi

1960. december 14.

a borsodi üzemekben nagyon sok ifjumulós dolgozik. munkájukat különösen most, a kisz kongresszus előtt, sok ötlettel javítják. a tiszapalkonyai hőerőmű kongresszura készülő fiataljai például „ezerszemű örsöket”, alakítottak. az örsök tagjai naponta többször végigjárják az üzemszerveket és azokat a berendezéseket, lámpákat, amelyeket nem szükséges üzemben tartani, kikapcsolják, hogy az üzem házi áramfogyasztását csökkentsék. július óta havonta 105 000 forintot takarítottak meg ezzel.

/folyt. köv./

10,43

h

23. kiadás

1960. december 14.

13 óra 25 perc

bb. 32. / a kisz fiatalok... folyt./ gy

a tiszavidéki vegyikombinát földgázelosztó üzemében is nagyobb-részt fiatalok dolgoznak. kongresszusi vállalásuk, hogy a különleges berendezések gondosabb karbantartásával a földgázvesztéséget 0.3 százalékkal csökkentik. a ez az év végéig 108 000 forint értékű metán megtakarítást jelent. a megtakarítás eddig 70 000 forint értékű gáz.

a kisz központi bizottságának határozata, hogy vállalja a vegyipar védnökségét, élénk visszhangra talált borsod megyében is. a borsodi vegyikombinát kiszistái öt alapszervekben taggyűléseken tárgyalták meg, mit tehetnek a termelékenység növelésért. a műszakiak a többi között vállalták, hogy kidolgozzák a földgáz bevezetésének és alkalmazásának új technológiáját. az ifjumulósok elhatározták: kiszélesítik a szakma ifju mestere mozgalmát, hogy a későbbi években kiválóan képzett szakembereket adhassanak át a tiszavidéki vegyikombinát most épülő műtrágyagyárának.

a tvk lakkfesték és mügyanta gyárban is védnökséget vállaltak a fiatalok. legelső céljuk, hogy az új gyár üzempróbáját december 31. helyett már 21-én befejezzék. hogy ez megtörténhessen, 400 óra társadalmi munkát végeznek és az üzempróbát ujtások bevezetésével gyorsítják. a fiatalok eddig 150 órát dolgoztak társadalmi munkában és 12 ujtást nyújtottak be, ezekből többet már is alkalmaznak. az üzempróba rövidítésére vonatkozó vállalás teljesítése a legjobb úton halad.

/mti/

..

10,55

24. kiadás 1960. december 14. 16 óra - perc

bb 35. a kőbányai nagy gombapincékből sok sampinyon érkezett
i n.j./j vm ká 1960. december 14.

a nagyvasártelepre kedden és szerdán 84 vagon és 36 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 1 vagon vegyes darabáru, 16 vagon burgonya, 3 vagon fejeskáposzta, 2 vagon fokhagyma, 9 vagon levesbevaló gyökérzöldség, 2 vagon zeller, 2 vagon céklarépa, 2 vagon alma, 10 vagon narancs, 25 vagon fenyőfa, 10 vagon vágottbaromfi és 2 vagon tojás.

a kőbányai nagy gombapincékből kedden és szerdán sok sampinyon-gomba érkezett a közért és a csemegekereskedelmi vállalat áruelosztó raktáraiba, a csarnokokba és a piacokra. az első osztályú sampinyon-gombát különként 30, a másodosztályút 25 forintért hozták forgalomba.

a közért-boltok és a baromfi szaküzletek a bontott libát fej, láb, alsószárny, bél és bélháj nélkül különként 27,50-28 forintért árusították. /mti/

bb 36. időjárásjelentés

tm/m 1960. december 14.

a meteorológiai intézet jelentései december 14-én, szerdán 13 órakor:

holnap már kevesebb eső

a bulgária és dél-románia feletti ciklon hatására a kárpát medencében és a balkán északi részein esik az eső, az alpok és a cseh-medence környékén havazik, kiterjedt havazások vannak a szovjetunió európai területének középső részein is. a hőmérséketteljesítés általában az évszaknak megfelelő, csak franciaország és németország egy részén van kissé hidegebb. hazánkban kedden országsszerte borult idő volt. sokhelyen hullott csapadék. a nap első felében főként hó, havaseső. később már nagyobb részben eső alakjában. a csapadék mennyisége a keleti, északkeleti megyékben csak néhány milliméter volt, máshol azonban általában elérte a 10-17, tabon és a kékestetőn a 18, a budapesti szabadság hegyen a 20, mórón a 22 millimétert.

/folyt.köv./ 13,40

25. kiadás 1960. december 14. 16 óra 01 - perc

bb 36. /időjárásjelentés.... 1. folyt/ m

a nyugati, délnyugati határvidéken és a bakonyban ma reggel általában 1-4, lentiben 5, szentgotthárdon 7 centiméter vastag összefüggő hótakaró borította a talajt. a hőmérséklet tegnap napközben a nyugati megyékben mínusz 1- plusz 3, máshol általában 3-, plusz 7, egerben 8 fokig emelkedett. ma hajnalban a dunántúlon mínusz 2, plusz 2, a dunavoráltól keletre plusz 2, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. mínusz 2 foknál alacsonyabb hőmérséklet a talajhoz közeli levegőrétegben sem fordult elő. ma délelőtt a főváros nagy része felett erős, sötétséggel járó függöny-jelenség alakult ki. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.2 fok volt a sokévi átlagnál 4.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, mérsékeltlen emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, ma sok helyen holnap kevesebb helyen eső, havaseső. mérsékelt, a dunántúlon élénkebb szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a dunántúlon mínusz 1, plusz 2, máshol 2, plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 3-7 fok között.

távolabbi kilátások: a hőmérséklet csökken. a duna vízállása ma reggel: 275 centiméter. /mti/

bb. 38. magyar- lengyel kereskedelmi tárgyalások kezdődtek budapesten

i sz/tr/gi ki li 1960. december 14.

kropczynski tadeusz lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével lengyel kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség 1961. évi magyar- lengyel árucserforgalmi és fizetési megállapodás megkötéséről tárgyal. a vendégeket a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai fogadták. a magyar lengyel kereskedelmi tárgyalások a külkereskedelmi minisztériumban megkezdődtek / mti/

14,25

26. kiadás 1960. december 14. 16 óra 10 perc

bb. 37. befejezte évi tervét a rudabányai vasércdusítómu pörköltő részlege- borsod új üzeméből eddig harmincháromezer tonna dusított ércet szállítottak a nagyolvasztókba

vid/ki/gi te/ ki li 1960. december 14.

a rudabányai vasércdusítómu első részlegében, a pörköltő-üzemben, május közepén kezdték meg a kísérleti termelést. a próbaüzemelés során az új gyár dolgozói sok nehéz feladatot oldottak meg. az eddig ismeretlen gépi berendezések kezelésének elsajátításán kívül ki kellett dolgozni a tökéletesebb gyártási technológiát is. az üzemben 47.000 tonna pátércet dolgoztak fel és 33.000 tonna dusított pörkölt ércet küldtek az ózdi és a diósgyőri nagyolvasztókba. ezzel borsod megye új gyára határidő előtt teljesítette évielőirányzatát.

az évi terv teljesítése után a pörköltőüzemben megkezdtek a gépi berendezések első nagyjavítását, valamint a pörköltő és a jövő évben már termelő szerparáló részleg összekötését. a szeparáló részlegben, amely utótörő szeparáló és vagonöltő üzemből áll, a jövő év második negyedében kezdik meg az üzemi próbákat. / mti/

--

bb. 39. a gyapottól a készruháig címmel szerdán szakoktatási ankéton bemutatták a textilipar új szakmai filmjét

t sz/tr/ki/gi li 1960. december 14.

a pamutipar dolgozói körében nagy tanulási kedv, ez évben több mint ötezren vettek, illetve vesznek részt különböző szakmai tanfolyamon, három budapesti gyárban üzemi technikum is működik. a fonás- szövést két évvel ezelőtt nyilvánították szakmunkává és ismét megkezdődött a textilgyárakban az iparitanuló képzés, ezenkívül a nagyobb gyakorlattal rendelkező betanított munkások ugynevezett szakmásként tanfolyamon vehetnek részt, és vizsga után elnyerhetik a szakmunkás bizonyítványt. a könnyüipari minisztériumban elégedettek az oktatásban résztvevők számával, a tanítás színvonalát azonban növelni akarják, ezért rendeztek szerdán megbeszélést a kistext művelődési otthonban. megvitatták, hogy a szemléltető eszközök milyen segítséget nyújthatnak a szakmunkásképzésben. a szemléltető eszközökből kiállítást rendeztek és bemutatták a textilipar új oktatási filmjét is, amely a gyapottól a készruháig címmel megismerteti a pamutipar általános technológiáját. a filmet több textilgyárban még a közeljövőben levetítik. / mti/

--

27. kiadás 1960. december 14. 16 óra 50 perc

bb 40. csehszlovák ipari formatervezési kiállítás nyílik budapesten

t sz/tr/s ki 1960. december 14.

a műcsarnokban szombaton nyílik meg a csehszlovák ipari formatervezési kiállítás, amely a nagy hagyományokkal rendelkező csehszlovák ipari formatervezési eredményeit mutatja be. a kiállítás címe: célszerűség és szépség. a gyártmányok, illetve azok makettjei, fényképei tükrözik majd, hogyan vesznek részt a képzőművészek az ipar munkájában az esztétikai követelményeknek is megfelelő gyártmányok kialakításában. bemutatják, milyen munkát fejtenek ki a képzőművészek a gépek, a kézi szerszámok, a közlekedési eszközök, egészségügyi berendezések és egy sor új közszükségleti cikk kialakításában. a kiállítás - amely iránt nagy érdeklődést tanúsítanak a magyar szakemberek - egy hónapig lesz nyitva. /mti/

--

bb 41. hűtőipari kgst tanácskozás kezdődött budapesten

t tó/gg/s ki 1960. december 14.

szerdán tanácskozásra gyűltek össze budapesten az élelmezésügyi minisztériumban a kgst könnyű- és élelmiszeripari állandó bizottságának hűtőipari szakemberei. a hatnapos tanácskozást dr. dabronaki gyula, a miniszter első helyettese nyitotta meg. /mti/

--

bb 42. szerdán már a háromezeröttszázadik vagon cukorrépat szállították el terven felül a komáromi vasutasok

vid/ki/s te/ ki 1960. december 14.

a komáromi vasutasok az őszi csúcsgyűlés kezdete óta naponta 180-200 vagonnal több árut továbbítanak a szokásosnál és minden tehervonatot átlagosan 25 tonna túlsúllyal küldenek el. a megnövekedett feladatok elvégzését sok intézkedés segíti. így például az érdekeltektől állomásokkal 12 órával előbb köztük, milyen vonatokot indítanak utnak komáromból, kommunista önjáratokat szerveztek, amelyek segítik a rakodási idő csökkentését; a vonatforgalmi tervek megtartását. mindezek eredményeként naponta negyven vagonnal több cukorrépat továbbíthatnak az őszi cukorgyárnak, mint amennyi az előirányzatuk. szerdán szállították el a háromezeröttszázadik vagon terven felüli cukorrépat csna. /mti/

15.10.

Zeli K.40

--

bb 46./ megkezdődtek..../ 1.folyt.s

a második ötéves terv végére a csökkenő öntözőrendszer bővítésével, valamint a duna és mellékágai vizének felhasználásával 40.000 holdon valósítják meg az öntözéses gazdálkodást bács-kiskun megyében. e terület jelentős részén takarmányt természetnek majd.

az előadásokat vita követte. a tanácskozás csütörtökön folytatja munkáját, amikor is az öntözés kulturtechnikai és üzemtani kérdéseiről tárgyalnak./mti /

--

bb 47. tizmillió kilowattóra villamosenergiát adott már évi tervén felül a salgótarjáni erőmű

vid /te/s ki 1960. december 14.

a salgótarjáni erőmű kazánjának és gépegységeinek év eleji szokásos nagyjavításánál csaknem félhónapos előnyt szereztek a kazánköművesek és szerelőlakatosok. a gépegységek határidő előtti üzembehelyezésével, a kazánok hatásfokának jobb kihasználásával évi tervét már október végén teljesítette az erőmű. azóta újabb sikereket értek el a kazánfűtők és a gépkezelők. szerda reggelig tizmillió kilowattóra villamosenergiával adtak többet az országos hálózatba, mint amennyit évi tervük számukra előírt. az év hátralévő részében még ötmillió kilowattóra villamosenergiát termelnek terven felül. eddig mintegy kétezer tonna szén takarítottak meg./mti /

--

bb 48. négyezer komárom megyei bányász már mentőkészülékkel szállt le a bányákba
vid/te/s ki 1960. december 14.

komárom megye szénmedencéiben, tatabányán, dorogon és oroszlányban, több bányához már megérkeztek a szénmonoxid-ellen védő mentőkészülékek. miután a bányászok a felszínen megismerkedtek az új készülék alkalmazásának módjával, most már azzal szállnak le a bányába. a három szénmedencében a műszak-kezdések előtt lámpájával együtt négyezer bányász kapja meg az önmentő készüléket. ezzel mennek munkahelyeikre például tatabánya leg-
régibb és legveszélyesebb aknájának, a 6-osnak bányászai, oroszlányban a 17-es, dorogon pedig a 15-ös aknáinak. a bányászok nagyon hasznosnak és szükségesnek tartják az óvintézkedést és abban is megbecsülésük egyik bizonyítékát látják.
/folyt.köv./

15.40.

bb 48./ négyezer komárom megyei.../ 1.folyt.s

a dorogi 15-ös aknai vajúrók elmondották, hogy a másfél kilós készülék nagyon fokozza biztonságérzésüket. segítségével szénmonoxid veszély esetén a bánya legtávolabbi pontjáról is eljuthatnak az akna szájához, ahol már biztonságban vannak.

a megye szénbányáihoz folyamatosan érkeznek a készülékek. gondoskodnak megfelelő tartalékról is és nemcsak az üzem dolgozói, hanem a látogatásra, illetve ellenőrzésre érkezők sem szállhatnak le mentőkészülék nélkül a bányába./mti /

--

bb 49. fontos intézkedés a lakásmegosztások szabályozásáról - budapesti iparpolitikai tervének végrehajtásáról tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t zs/gg/s sr 1960. december 14.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága dr. pestalászló elnökhelyettes elnöklétével szerdai ülésén budapesti iparpolitikai tervének végrehajtásáról és a magánkisipar helyzetéről tárgyalt. az iparpolitikai terv fontos feladatként jelöli meg a lakosság igényeinek kielégítését, a javító- és szolgáltató hálózat fejlesztését és az export fokozását. a végrehajtó bizottság megállapítása szerint a tanácsi ipar ezeken a területeken jelentős eredményeket ért el. a gyártmányfejlesztési programoknak megfelelően helyi iparunk egyebek között lakáskiegészítő kisbutorokat, korszerű gáz-tűzhelyeket, varrógép-motorokat, játékmotorokat, stb. gyárt. a lakosság igényeinek megfelelően bővítették az ugynevezett szerviz-hálózatot és fokozatosan fejlesztik a fővárosi javító-szerelővállalatot. az elmúlt hónapok egyik értékes eredménye, hogy emelkedett a munkába állított csökkent munkaképességűek és idős dolgozók száma.

a budapesti magánkisipar helyzetét vizsgálva, az illetékesek megállapították, hogy a kisiparosok zöme ugyan még mindig a belső kerületekben dolgozók, de nagy számban működnek már a peremkerületekben is. a kiosk egyébként az anyagelosztásnál bizonyos előnyben részesíti a külső kerületekben dolgozó kisiparosokat.

/folyt.köv./

15.50.

16.07.

bb 49./ fontos intézkedés...../ 1.folyt.s

az ipari osztály beszámolt az ülésen arról is, hogy a közelmúltban széleskörű ellenőrzésen vizsgálták: betartják-e a magán-kisiparosok a különböző törvényes rendelkezéseket, előírásokat, a vizsgálat általában kedvező eredményekkel járt, de igen magas a szabálysértések száma. 1887 esetben szabálysértési eljárást kellett indítani, 21 esetben pedig ügyészszégi feljelentést tettek. a kerületi iparosztályok és a szakszervezetek megvizsgálták a kisiparosoknál dolgozó tanulók körülményeit is, s 99 kisiparostól vonták meg a tanuló tartási jogot.

a városrendezési és építészeti osztály fontos javaslatot terjesztett a végrehajtó bizottság elé a lakásmegosztások szabályozásáról. az előterjesztés - amelyet a vb jóváhagyott - megállapítja, hogy budapesten a komoly értéket képviselő két- és háromszobás lakások száma a megosztások következtében állandóan csökken, s ezért a nagylétszámú családok nehezen juthatnak igényeiknek megfelelő otthonhoz. a korábbi intézkedések a nagy lakások védelmére nem kielégítőek; s sok esetben a felaprózott lakások építészeti és egészségügyi szempontból is kifogásolható állapotba kerültek. az ülésen úgy döntöttek, hogy az állami tulajdonban lévő kétszobás lakások minden típusára megosztási tilalmat rendelnek el. az állami tulajdonban lévő háromszobás lakások megosztása akkor engedélyezhető, ha teljes alapterülete meghaladja a 100 négyzetmétert, személyi tulajdonban lévő családi ház, öröklakás megosztása ugyancsak engedélyezhető, ha az ilyen módon kialakított lakások megfelelnek az érvényben lévő építészeti szabályzatnak.

az ülésen ezután a csepel központjának rendezésére kiírt tervpályázat eredményeit ismertették. az illetékesek megállapították, hogy a benyújtott pályamunkák külön-külön nem oldják meg a nagy munkáskerület központjának átrendezését, de valamennyi tartalmaz jó elképzeléseket, megoldásokat, ezért a különböző pályamunkákból egységes rendezési tervet készítenek.

a végrehajtó bizottság végül hozzájárult ahhoz, hogy külön bizottság foglalkozzék a jövőben budapest egyes utcaneveinek megváltoztatásával./mti /

bb 50. csehszlovák -magyar ifjúsági gyorsíró- és gépiróverseny

k-lm sr

1960. december 14.

az országos gyorsíró- és gépiró-versenybizottság rendezésében budapestben, december 13-án ifjúsági gyorsíró- és gépiróverseny lesz a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság között. a két baráti állam között ez az első ilyen természetű vetélkedés. gyorsírásból a versenyzők az anyanyelvükön elhangzó, percnként 200 szótagos sebességig fokozódó diktátum áttételében mérik össze erejüket, gépirásból pedig megadott szöveg hírel hibátlanabb másolata a feladat. az eredményt, - amelyről nemzetközi zsüri dönt - szombaton hirdetik ki./mti/

bb 51. egymilliárd forint felüli tervteljesítés várható a vegyiparban - a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége megvitatta a jövő évi tervfeladatokat

t szf/tm-lm k i

1960. december 14.

a vegyipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ez évi utolsó ülésén, szerdán, szekér gyula nehézipari miniszterhelyettes beszámolt a vegyipar 1960 évi munkájáról és ismertette a jövő évi feladatait.

hangsúlyozta, hogy az 1960. év fontos időszaka volt a magyar vegyiparnak, mert le kellett raknia a második öt éves tervben kezdődő nagyarányú fejlesztés alapját. az mszmp központi bizottságának júniusi határozata, amely megállapította a vegyipar rendeltetését, jelentőségét, új korszakot nyitott meg a fejlesztésben. az ideai terv hét százalékkal volt magasabb a tavalyi teljesítésnél, az ideai teljesítés pedig előreláthatólag 16,5 százalékkal lesz jobb a múlt évinél. a terven felüli éves vállalatok több mint egymilliárd forint értékű tervteljesítést eredményeztek, különösen örvendates a nyersolajtermelés terven felüli jelentős növekedése. a műtrágyagyárak az előirányozottnál tízezer tonnával több nitrogén műtrágyát adnak a mezőgazdaságnak, szuperfoszfátból azonban a beruházások elhúzódása és különböző termelési nehézségek miatt csupán a tervezett mennyiség várható. a legmagasabb, körülbelül 23 százalékos lesz a gyógyszeripar többlettermelése. igen eredményesnek ígérkezik az export teljesítése. az előirányozottnál körülbelül 11 százalékkal több magyar vegyipari termék jut külföldre.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

34 kiadás

1960. december 14.

17 óra 40 perc

bb 51. egymilliárd forint...folyt./-lm

a termelés gazdaságossága már nem ilyen kedvező. a termelésnövekedésnek hatvan százaléka származik a termelékenység emelkedéséből, ami a tervezettnél gyengébb eredmény. nem kielégítő a beruházások üteme sem, 93-95 százalékos teljesítésre van kilátás. végül hangsúlyozta, hogy a jövő évi tervet a gazdasági vezetés színvonalának emelésével kell sikerre vinni.

gál László, a szakszervezet főtájtára azzal egészítette ki a miniszterhelyettes beszámolóját, hogy az éves versenyvállalások rendszere a vegyiparban jól bevált, élővé, hatékonyá tette a dolgozók vetélkedését. a verseny motorja a szocialista brigádmozgalom volt. ma már 713 vegyipari brigád versenyez a szocialista címért, több mint hétezer taggal. hetven brigád nyerte el a címet. a mozgalmat tovább kell fejleszteni, de nem szabad megfélemlenie a szakszervezetnek a többi brigádok, az egyének, az üzemelemek versenyének támogatásáról sem. figyelmeztette a főtájtár a központi vezetőséget, hogy a szakmai képzés az idén nem haladt úgy, amint a második öt éves terv előkészítése megkívánta volna. ezen segíteni kell. végül arról számolt be, hogy a dolgozók életkörülményei 1960-ban javultak, átlagkeresetük növekedett. a vegyipar a harmadik negyedév végéig átlagosan 11.9 napi bérnek megfelelő nyereségvisszatérítéssel rendelkezik.

a két beszámolót a központi vezetőség megvitatta. számos javaslatot fogadtak el a jövő évi munka jó előkészítésére. végül elfogadták az 1961 évi központi vezetőségi munkaprogramot, amelyet kamarás Mihályné titkár terjesztett elő./mti/

bb 52. nagy volt az érdeklődés a 2. művészeti képaució iránt -
i ta/gk-lm ki 1960. december 14.

a bizományi áruház vállalat 2. művészeti képauciója, amelyet december 3-tól 13-ig rendeztek meg, sikeresen zárult. az árverésen a 115 többek özött csók-, denkovits-, egyri-, glatz-, kosztai-, mednyánszky-, munkácsy- és tornyai-fedmény közül 97 talált gazdára, összesen 353.000 forintért. a képaució legértékesebb festménye szinyei-merse pál virágos rét című alkotása 34.500 forintért talált gazdára. /mti/

16.40.

mti b e l f ö l d i h i r e k

35. kiadás

1960 december 14

18 óra 20 perc

bb 53. a huszszredik véradó köszöntése a péterfy sándor utcai kórházban

i hi/gg szb sr 1960. december 14.

a péterfy sándor utcai kórházban öt esztendeje működik az országos vérellátó szolgálat egyik legkorszerűbben felszerelt véradó alközpontja. az intézmény szoros kapcsolatot tart fenn a vérádmozgalmat szervező magyar vöröskereszt szervezeteivel. a területileg hozzá tartozó öt budapesti kerület üzemeiből és intézményeiből naponta mintegy 60-80 donor keresi el a kórház vértranszfúziós osztályát. az alközpont havonta 600-700 liter vért juttat a budapesti egészségügyi intézményeknek, s a fővárosi szükséglet mintegy egy egyharmadát szolgáltatja. szerdán délután az osztályon ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy az intézmény immár a huszszredik véradót vette nyilvántartásba. benczik jánost, az állatorvosi főiskola hallgatóját - a huszszredik véradót - dr. dávid józsef osztályvezető főorvos üdvözölte, s az intézmény nevében megajándékozta. a vöröskereszt képviselői pedig emléktárgyat nyújtottak át a huszszredik véradónak. /mti/

bb 54. ötven éves orvosi jubileum kétyen

vid fm/ke szb fm 1960. december 14.

a tolna megyei kéty községben a községi tanács és a termelöszövetkezet vezetői bensőséges ünnepséget rendeztek a falu köztisztelőben álló orvos, dr. stiftmayer ádám tiszteletére, aki hármas évfordulót ünnepelte a napokban. most töltötte be 75. évét, s 50 esztendeje annak, hogy megkezdte orvosi gyakorlatát. ugyancsak most ünnepelte aranylakodalját is. /mti/

bb 55. afrikai-ázsiai szolidaritási hét bács megyében

vid fm/ke szb fm 1960. december 14.

szerdán afrikai-ázsiai szolidaritási hét kezdődött bács megyében. az üzemekben, termelöszövetkezetekben, s a megye 108 községében békegyűléseket rendeznek a néppfrontbizottságok. ezeken ismeretik a gyarmati népek felszabadító harcát, s e harc eredményeit. /mti/

16.40.

36. kiadás

1960. december 14.

18 óra 15 perc

bb 57. december 20-ra határidő előtt elkészül a klement gottwald-gyárban az ötszázadik turbogenerátor

i ta/gk szb ki

1960. december 14.

az idén a harmadik negyedévben fontos feladatot bíztak a klement gottwald villamosági gyárra: az év végéig el kellett készíteni a kínában épülő ti-ti erőmű részére az első 32 megawattos turbogenerátort. az óriásgenerátorok családjához tartozó berendezés elkészítése, amely egyébként éppen az ötszázadik a gyárban, ilyen rövid idő alatt nehéz feladatot jelentett, mert előállításához több gyár segítségére és nagymennyiségű importanyagra volt szükség. a munkák elvégzését 12 szocialista címért küzdő brigád vállalta, amelyek felajánlották, hogy ha az anyagellátás engedi, az eredeti határidőnél hamarabb, már december 20-án utnak indítják kínába a generátort.

a forgácsolók, a tekercselők és a szerelők helytálltak szavuknak, már december 15-én elérkeztek a munkák utolsó szakaszához, a végső összeszereléshez. a 32 megawattos turbogenerátort a hét végén már átszállítják a próbaterembe, ahol a szakemberek elvégzik az átadást megelőző alapos méréseket, vizsgálatokat. a gyár vezetői úgy tervezik, hogy még e hónapban utnak indítják kínába a berendezést, amelyet jövőre még két hasonló turbogenerátor követ majd. /mti/

bb 56. csütörtökön délután adják át a forgalomnak a 68-as villamosvonal meghosszabbított szakaszát

i hbj/tm. szb ki

1960. december 14.

a nagy tajos király uti lakótelep lakói, a zuglóiak sokszor kérték: hosszabbítsák meg a 68-as villamos vonalát egészen a kerepesi utig. a környékbeliek felajánlották azt is, hogy a földmunkákat társadalmi munkában elvégzik. a 14. kerületi tanács szervezésében összesen mintegy 4.000 társadalmi munkás dolgozott a 68-as villamosvonal új szakaszának földmunkáin.

a fővárosi vasutépítő vállalat dolgozói november 18-án vonultak fel erre a munkahelyre. a vasutépítők ebben az esztendőben sok kimagasló teljesítményt értek el, határidő előtt fejezték be a nagy-köruti, a tolbuhin köruti, az üllői uti munkálatokat. most újabb sikert értek el. december 15-én átadhatják a forgalomnak a 68-as meghosszabbított vonalát. a fővárosi vasutépítő vállalat pályamunkásai, szerelői 720 méter hosszú, két nyomtávu pályát építettek valóban rekordidő alatt.

az új vonalszakasz ünnepélyes átadására csütörtökön délután 2 órakor kerül sor. /mti/

17.00

37. kiadás

1960. december 14.

18 óra 21 perc

bb 58. kilencven új szövetet mutattak be a bel- és külkereskedelem képviselőinek

i sz/te szb ki

1960. december 14.

a gyapjuipari igazgatóság dalszínház utcai mintatermében szerdán szakmai bemutatót rendeztek azokból az új szövetekből, amelyeket az iparművészeti tanácsnak és a gyapjuipari igazgatóságnak négy hónappal ezelőtt meghirdetett pályázatára terveztek. most első alkalommal alakultak tervezőpárok a ruhaforma és textilanyag tervező iparművészekből. a pályázatra 90 szövetet küldtek be és ezekről nagy elismeréssel nyilatkoztak mind a bel-, mind a külkereskedelem képviselői. a lüszterhez hasonló, fényes felületű és shantungszerű könnyű poróz tropikál szövetek mintáit a modex már eljuttatta angoliába, ahol ezek nagy tetszést arattak. a kereskedelem a szöveteket már meg is rendelte és három hónap múlva mind méteráru, mind készruha formájában találkozhatnak ezekkel a vásárlók. külön terveztek ahyagokat a gyermekek számára. ezek általában kismintások, élénk, vidám színösszeállításúak. a szakkörökben a legélénkebb érdeklődést a kártolt kabátszövetek iránt tanúsítják. eddig ugyanis ezekre az olcsó szövetekre nem fordítottak nagy gondot, most viszont olyan divatos, ujszerű szövésmintákban, érdekes színösszeállításokban készülnek majd, hogy felveszik a versenyt a drága kelmékkel is. ezeknek az anyagoknak az ára olyan olcsó, hogy már 500-600 forintért is készíthetnek belőle kabátot, kosztümöt. az új textiliákat felhasználják a februárban berlinben sorra kerülő divatkongresszus magyar kollekciójához is. /mti/

bb 59. három-négy kilométer vastag felhőréteg és füstcsüveg okozta szerdán délelőtt az egyiptomi sötétséget budapesten

i cs/lj szb ká

19. december 14.

a sarkvidéki hideg légtömegeket felénk sodró, rendkívüli erejű szélvihar hétfőn délután hirtelen elállt és a földközi-tenger, valamint az adria térségeiben kialakult ciklonrendszer enyhe, szubtrópusitevegőt sodort hazánk fölé. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint ennek köszönhetjük a keddi és a szerdai kiadás eszézéseket. a szerdára virradó éjszaka és szerdán csaknem az egész ország területéről jelentettek csapadékot. míg azonban az ország keleti és északi vidékein langyos esők voltak csak, a dunántul nagy területen havazott. /folyt.köv./

17.00

38. kiadás

1960. december 14.

18 óra 20 perc

bb 59. /három-négy kilométer... folyt./- szb

szombathely vidékén már kisebb hótorlaszok is keletkeztek. szerdán délután azonban már csak sopron és nagykanizsa vidékén esett a hó. legvastagabb összefüggő hóréteg szentgotthárd vidékét borítja, ahol legtöbb helyen 7 centiméter a hótakaró vastagsága. sopron vidékéről 2, kapuvár és a bakony vidékéről pedig általában 3-4 centi vastag hóréteget jelentettek. érdekes, hogy az ország legmagasabb hegyein: így a mátra, a kékes és a mecsek csúcsain nem hó, hanem langyos eső hullott, mivel a nehezebb hideg légrétegekre felsiklott a meleg.

a hőmérséklet alakulására jellemző, hogy már kedden este plusz 7 fokot mértek budapesten. az enyheség egész éjjel tartott, s szerdán

reggel ugyancsak 7 fok volt a talajszinti levegő hőmérséklete. európai viszonylatban fordított helyzet alakult ki: míg rendszeren kelet-európában hódít tért először a hideg, s csak azután terjed el nyugaton, most ausztriában már egy hete hó borítja a talajt, erősebb fagyokat jelentettek németországból és franciaországból is, a meleg a kárpát-medence keleti felét, továbbá a balkánt, romániát és lengyelországot tartja „megszállva”,

budapesten szerdán reggel nehezen virradt meg: többhelyütt még 9 óra után is szükség volt az utcai világításra. a meteorológusok szerint kettős oka volt a szinte egyiptomi sötétségnek: a füstös fölött körülbelül 3-4 kilométer vastagságú felhőréteg helyezkedett el, s a felhő alatt még vastag füstfelleg is képződött, ami olyankor szokott megjelenni budapest fölött, ha a gyárak füstje, korma és a fűtésből származó szennyeződés megkezd a budai hegyek előtt, s a délkeleti-keleti szél nem tudja átmenetni a természetes torlásokon. a késő délutánig tartó porulatnak nem sötétszürke vagy sötétkék, hanem barnászöröses színe volt.

a várható időjárásról elmondták a meteorológusok, hogy a nyugaton tért hódított, hideg légtömegek közelítésére kell számítani, valószínűnek tartják, hogy a következő napokban fokozatosan ismét a szokásos szintre száll a hőmérséklet. /mti/

17.15.

39. kiadás

1960. december 14.

18 óra 30 perc

bb 62. a belkereskedelmi minisztérium közli

tr-lm ki

1960. december 14.

hogy a gáz- és szénsavértékesítő vállalat /5., néphadsereg utja 3/ 1961 január 1-től a nehézipari minisztérium kőolajipari trösztjének /5., szent istván körút 11/ felügyelete alá kerül.

felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy a propán-bután gáz bekapcsolásával kapcsolatos kérésekkel a jövőben is a tanácsok kereskedelmi osztályaihoz forduljanak, minden egyéb, a gáz- és szénsavértékesítő vállalathoz tartozó ügyben, vagy vitás kérdésben pedig a kőolajipari tröszt mint a vállalat felügyeleti szerve az illetékes./mti/

..

bb 63. a béke-kiáltvány változatlanul a magyar közvélemény érdeklődésének homlokterében áll - vélemények, nyilatkozatok a történelmi jelentőségű dokumentumról

ö zs/g-lm- li

1960. december 14.

népünk közvéleményét változatlanul élénken foglalkoztatja az öt világrész kommunista és munkáspártjainak vasárnap közzétett béke-kiáltványa. munkások, parasztok, értelmiségiek egyöntetű véleménye, hogy a kiáltvány rendkívüli jelentőségű dokumentuma a világméretű békeharcnak.

- biztos vagyok abban - mondotta melczner lászló, a ganz-mávg mintakészítője - hogy az egyszerű emberek százmilliói ugyanúgy gondolkodnak, mint mi, s ha összefogunk, a békés és szabad élet korszaka köszönt minden népre. mint a hozzám hasonló többi fiatalnak, nekem is szép terveim vannak. szeretnék továbbtanulni, egyetemi diplomát szerezni, s aztán - családot alapítani. a „távlati tervek”, között természetesen ott szerepel a boldog otthon és két-három apróság is. tudom, és ezt minden mai fiatalnak tudnia kell, hogy az elképzelések csak békében válhatnak valósággá. nemcsak érdekünk, de kötelességünk is, hogy mindent megtegyünk érte.

/folyt. köv./

40. kiadás

1960. december 14.

18 óra 55 perc

bb 63. / a béke-kiáltvány...folyt./-lm

devecseri gábor kossuth-díjas költő:

- írói munkásságomnak szinte kezdete óta legfőbb ihlető ereje a két antik remekmű, az iliász és az odüsszeia. mindkettő a háborúról szól, de mindkettőn átszűr az emberiség legfőbb vágya, a béke. évezredeknek kellett eltelniük, hogy az addig beteljesületlen vágyból a lehetőség kívánsága, a kívánságból pedig az általános béke megteremtésének legemberibb parancsa váljék. e parancs klasszikus értékű megfogalmazásaként és egyben a végrehajtás jelentős lépéseként is üdvözlöm a kommunista és munkáspártok bölcsességét, erőt sugárzó kiáltványát.

udvardy tiberius érdekes művész, az állami operaház tagja:

-nem nehéz szavakba foglalnom érzéseimet, gondolataimat, amelyek a kiáltvány olvasása után ébredtek bennem. ha magamra és kortársaimra vonatkoztatom a kommunista pártok békeszózatát, azt kell mondanom: vágyaink, törekvéseink hű kifejezője. soha még nem volt ilyen reális lehetőség a minden földrészre kiterjedő béke megteremtésére, mint a mai korban. nekünk, művészeknek a magunk nyelvén, sajátos lehetőségeinkkel azon kell munkálkodnunk, hogy egyengessük a békéhez vezető utat.

karakas istvánné, angyalföldi háziasszony:

- hosszú évekig csak a konyha, az otthon apró-cseprő gondjai foglalkoztattak. úgy érzem, ma már nem elég ha csak szépen kitakarítom a lakást, jó vacsonával várom a családot. sokról, nagyon sokról van szó: egyik oldalon a becsületes emberek, a gyermekeiket, férjüket szerető asszonyok akaratairól, ennek az akaratnak erősítéséről és győzelemre viteléről - a másik oldalon pedig sötét tervekről.. ha eddig voltak köztünk akik aggódtak, féltek, kételkedtek, megerősödhetnek békeakaratainkban és hitükben is, mert a haladó erők legjobbjainak csapata, a kommunisták és munkások pártjai egyértelműen jelentették ki: lehetséges a tartós béke. most hát rajtunk a sor, dolgozó embereken, háziasszonyokon, munkásnőkön. egyesítsük erőinket, tegyük erősebbé békés országunkat.

/folyt.köv. /

17.25.

41. kiadás

1960. december 14.

18 óra 55 perc

bb 63. /a béke-kiáltvány...1.folyt./-lm

dr. gáspár lászló, a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet növénybiokémiai osztályának vezetője:

- félévtizede foglalkozom sugárzó izotópokkal, s így alaposan ismerem a nukleáris anyagokban rejlő félelmetes erőt. igen, félelmetesek ezek az erők, de csodálatos távlatokat nyithatnak meg előttünk, ha a pusztítás helyett az élet szolgáltatába állítjuk őket. a tudomány munkásai magukban nem sokat tehetnek felfedezéseik, eredményeik békés alkalmazásáért. há azonban mellettünk állnak. a józan emberek, a békét, szabadságot, boldogságot akarók, béklyót rakhatnak a háborús gúnyfogatok kezére. jóleső érzés számunkra, hogy országunk, népünk az első sorokban küzd az imperializmus akcióinak megghiusításáért, a katandortervek kivitelezésének megakadályozásáért.

cseh gábor, a szentgyáli szabadság termelőszövetkezet könyvelője:

- a zárószámadás előtt állunk, készítjük a jövő év programját. ígéretesek eddigi eredményeink, s most a béke-kiáltvány olvasása után még nagyobb bizakodással tekintünk az új esztendő elé. sokat beszélgettünk egymás között a felhívásról, s elmondhatom: a szövetkezeti parasztok mélyszélesen egyetértenek minden sorával.. többet, jobbat, olcsóbbat akarunk termelni, hogy ki-ki a maga területén, erejéhez mérten egy-egy téglát rakjon a béke szépülő, egyre magasodó épületéhez. a békeharc, amely most városokban, falvakban ujult erőre kap, egyesítheti, és egyesíti is a nagyzemai gazdaságokban dolgozó parasztembereket és az egyéni gazdákat../mti/

--

bb 61. kitüntetések

t-lm sr

1960. december 14.

a népköztársaság elnöki tanács a munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismeréséül 70. születésnapja alkalmából kun bérné elvtársnőnek a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetés szordán kiss károly, az elnöki tanács elnökhelyettese nyújtotta át. jelen volt dr. münnich ferenc a kormány elnöke és kristóf istván, az elnöki tanács titkára.

a népköztársaság elnöki tanács írói érdemei elismeréséül re romenyik zsigmond írónak a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetés szordán kiss károly, az elnöki tanács elnökhelyettese nyújtotta át../mti/

--

17.25.

mti belföldi hírek

42. kiadás 1960. december 14. 19 óra 05 perc

bb. 64. ábrahám ambrus akadémikus székfoglaló előadása

t bc/ke/e sr 1960. december 14.

dr. ábrahám ambrus akadémikus a sziv beidegződése címmel szerdán délután székfoglaló előadást tartott a magyar tudományos akadémia biológiai és orvostudományok osztályán. /mti/

bb. 65. frantisek sorm akadémikus előadása

tbc/e/ke sr 1960. december 14.

frantisek sorm akadémikus, a csehszlovák tudományos akadémia elnökhelyettese a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja szerdán délután a tudományos kutatás tervezése és koordinálása a csehszlovák szocialista köztársaságban címmel nagy tetszéssel fogadott előadást tartott az akadémián. /mti/

bb. 66. fritz buchthal dán neurofiziológus

t bc/ke/e sr 1960. december 14.

a dán királyi tudományos akadémia tagja, a koppenhágai egyetem professzora a magyar tudományos akadémia meghívására egyhetes tanulmányutra Magyarországra érkezett. /mti/

bb. 68. a kormány elnöke fogadta az eak távozó nagykövetét

te/e sr 1960. december 14.

dr. münnich ferenc, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán fogadta hassan youssef mahert, az egyesült arab köztársaság távozó budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

mti belföldi hírek

43. kiadás 1960. december 14.

19 óra 05 perc

bb. 67. bolgár kormányküldöttség utazott át hazánkon

te/rj sr 1960. december 14.

rajko damjanovnak, a bolgár népköztársaság minisztériumtanácsa első elnökhelyettesének, a bolgár kommunista párt politikai bizottsága tagjának vezetésével szerdán bolgár kormányküldöttség utazott át hazánkon. az útutazó bolgár vendégeket a nyugati pályaudvaron kiss károly az elnöki tanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, kovács zoltán az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa üdvözölte. a küldöttség üdvöztetésére a pályaudvaron megjelent továbbá krasztyu sztojcsev a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség több diplomata munkatársa. /mti/

kk. 69. a külügyminiszter fogadta az eak távozó nagykövetét

te/rj sr 1960. december 14.

dr. sik endre a magyar népköztársaság külügyminisztere fogadta hassan youssef mahert az egyesült arab köztársaság távozó budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

bb. 70. warren franklin amerikai tudósító hireiben rágalmazott, tartózkodási engedélyét nem hosszabbították meg

te/rj sr 1960. december 14.

warren franklin a national broadcasting corporation és más amerikai rádiótársaságok tudósítója beutazási engedélyt kért és kapott Magyarországra. warren franklin magyarországi tartózkodása idején tudósításaiban rendszeresen rémhíreket és rágalmakat közölt, többek között koholt híreket magyar államférfiakról, valamint a magyarországi politikai és gazdasági élettel kapcsolatban. hírforrásként „budapesti nyugati diplomatákra” hivatkozott. minthogy franklin tevékeny részt vállalt a Magyarország ellen folytatott imperialista rágalomhadjáratban, az illetékes magyar hatóságok megtagadták azt a kérését, hogy tartózkodási engedélyét újból meghosszabbítsák. /mti/

44. kiadás

1960. december 14.

19 óra 10 perc

bb 60. pénteken megkezdte tanácskozását a kisz első kongresszusa - egymás után érkeznek a külföldi fiatalok küldöttei

i tv/tm szb sr

1960. december 14.

a mémosz székházában pénteken megkezdte tanácskozását a kommunista ifjusági szövetség első kongresszusa. a magyar fiatalok százezrei már hónapok óta készülnek, hogy méltóképpen ünnepelhessék meg azt a napot, amikor az ifju kommunisták legjobbjai számot adnak eddigi munkájukról és meghatározzák a további feladatokat. az üzemekben, a vidéki városokban és falvakban az elmúlt fél évben a fiatalok a brigádokban azon fáradoztak, hogy minél jobb munkasikereket érjenek el, s előbbre vigyék a szocializmus építését.

a kisz-tagok mellett, a munkából kivették részüket a kisz-en kívüli fiatalok is. a kongresszusi előkészületek során, a kisz alapszervei vezetőségválasztásnál a járási, a megyei és kerületi küldötttertekezteken figyelembe vették a szervezetek kívüli ifjak véleményét, javaslatait is. a kongresszus iránt a kisz-tagok mellett nagy az érdeklődés a kisz-en kívüliek körében is, hiszen az ifjukommunisták kongresszusa képviseli majd az egész magyar ifjúságot.

a külföldi országok ifjusága ugyancsak nagy érdeklődéssel tekint a kisz első kongresszusa elé. a ferihegyi repülőtérre, a fővárosi pályaudvarokra egymás után érkeznek a külföldi testvérszervezetek küldöttei. a szocialista országok delegációin kívül ott lesznek valamennyi európai ország ifjúságának képviselői is.

a főváros ifjusága szeretettel várja mind a külföldi vendégeket mind pedig a vidékről érkező kongresszusi küldötteket. tiszteletükre szombaton este a közgazdaságtudományi egyetem aulájában kongresszusi estet rendeznek. /mti/

bb 71. a cigaretta minőségének javításáról tanácskoztak a dohányipar ujtói

i vid szf/gg szb

1960. december 14.

két napon át, kedden és szerdán debrecenben tartották tanácskozásukat a dohányipar ujtói. ez volt az első alkalom, hogy országos értekezleten megbeszélték iparáguk időszéri ujtási feladatait. /folyt.köv./

17.50.

45 kiadás

1960. december 14.

90 óra 15 perc

bb 71. /a cigaretta minőségének... folyt./- szb

részletesen megvitatták, melyek a dohánygyárak munkájának azok a területei, ahol ujtásokkal gazdaságosan javítani lehetne a cigaretta, valamint az egyéb dohányárak minőségén. résztvett a tanácskozáson dr. mónus aladárné a dohányipari igazgatóság ujtási előadója és dr. dán jeno, az országos találmányi hivatal jogügyi osztályának vezetője.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a debreceni dohánygyár több gyakorlatban már alkalmazott és kísérleti állapotban levő ujtását. így többek között tapasztalatot szereztek a mesterséges dohánypuhításról, az anyagmozgatásra vonatkozó új elképzelésekről, a dohány színezéséről, az eljárásáról. nagy érdeklődéssel figyelték a debrecenben kísérletképpen bevezetett, ugynevezett „meleg vonalat”, ennek az ujtásnak a szalagszerű folyamatos feldolgozás a lényege: amint az anyag kijön az egyik feldolgozó gépből, nyomban a másikba kerül, tehát nem veszik le addig a munkaasztalról, amíg a dohánylevélből kész cigaretta nem lesz. a meleg feldolgozásnak a folyamatosságán kívül nagy előnye az is, hogy a dohány munka közben nem törik, így jobban megtartja formáját, izét, tehát jobb minőségűvé válik a cigaretta.

a tanácskozás szerdán délután cser istvánnak, a debreceni dohány-beváltó és fermentáló vállalat igazgatójának zárószavával fejeződött be. /mti/

bb 72. ülést tartott a békés megyei népfrent-bizottság

vid fm/ke szb fm

1960. december 14.

békéscsabán szerdán ülést tartott a hazafias népfrent békés megyei bizottsága. arany toth lajos, a megyei tanács vb. elnöke tartott tájékoztatót az időszéri kérdésekről, a megye mezőgazdasági helyzetéről. rusznák jános, a megyei népfrent-bizottság munkatársa a téli oktatási, művelődési munka tennivalóit ismertette. többek között elmondotta, hogy külön bizottságok készítettek elő a népfrent-aktivisták és a tanácstagok oktatását. az idén először kezdődik 14 helyen mezőgazdasági szak munkásképzés. a megyében 95 ezüstkalászos tanfolyamot indítanak ebben az évadban. ezenkívül 12 kihelyezett mezőgazdasági technikum működik.

ezután megvitatták és javaslatokkal egészítették ki merényi ferencknek, a megyei népfrent-bizottság titkárának beszámolóját az elmúlt időszak népfrent munkájáról és a jövő év első felének feladatairól. /mti/

17.50.

mti b e l f ö l d i h i r e k

46 kiadás

1960. december 14.

20 óra 10 perc

bb. 73. csehszlovák és magyar ismeretterjesztési szakemberek tapasztalatcseréje győrtt

vid/fm/ke/e fm

1960. december 14.

Szerdán csehszlovák és magyar népművelési, illetve ismeretterjesztési szakemberek háromnapos tapasztalatcseréje kezdődött Győrtt. A csehszlovák vendégek meglátogatják majd a Wilhelm Pieck vagon- és gépgyárat, valamint a Gyár József Attila művelődési otthonát és tanulmányozzák a falusi ismeretterjesztő munkát is.

/mti/

bb. 75. időjárásjelentés

tr/e

1960. december 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1960. december 14-én este:

több helyen még eső, havaseső

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, több helyen még eső, havaseső. mérsékelt, a dunántúlon élénkebb szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 3, plusz 7 fok között. távolabbi kilátások: a hőmérséklet csökken. /mti/

bb. 74. újabb külföldi delegációk érkeztek a Kisz első kongresszusára

i lv/tm/e sr

1960. december 14.

A magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának meghívására szerdán újabb külföldi újságíró delegációk érkeztek a Kisz első kongresszusára.

A csehszlovák küldöttséget, amelynek vezetője Anneska Vali-gunova, a csehszlovák ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára - a nyugati pályaudvaron nagy Richárd, a budapesti Kisz-bizottság első titkára fogadta.

/folyt.köv./

18.20.

/MK

mti b e l f ö l d i h i r e k

47 kiadás

1960. december 14.

21 óra - perc

bb. 74. /újabb külföldi delegációk...folyt./e

A bolgár delegációt I. S. Abadzisiev, a Dimitrovi kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára vezeti. Fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent Pullai Árpád és Perjesi László, a Kisz központi bizottságának titkárai. A holland fiatalokat a Kisz első kongresszusán berendse Jacobus, az általános holland ifjúsági szövetség központi tanácsának tagja képviseli, akit a ferihegyi repülőtéren Gáspár Pál, a Kisz Intézőbizottságának tagja fogadott. A dán kommunista ifjúsági szövetséget Christiansen Mogens Erling, a dán kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának tagja képviseli, fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Szabó Béla, a Kisz Intézőbizottságának tagja. /mti/

18.30.

bb. 76. marosán György beszélt a diósgyőri pártaktíván

vid szb sr

1960. december 14.

Szerdán délután a Borsod megyei és Miskolc városi pártbizottság pártaktívát hívott össze a diósgyőri vasgyári ipari tanuló intézet nagytermében.

A pártaktívát Nemeskéri János, a Lenin kohászati művek nagyüzemi pártbizottságának titkára nyitotta meg. Üdvözölte Marosán Györgyöt, az MSZMP politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát, Prieszol Józsefet, a központi bizottság tagját, a megyei pártbizottság első titkárát, a politikai és társadalmi szervek képviselőit, valamint a nagyszámu aktívát.

A gyűlésen Marosán György a nemzetközi helyzetről, valamint a politikai és gazdasági életünk időszerű kérdéseiről tartott ítékoztatót. /mti/

19.15.

/MK

48. kiadás

1960. december 14.

10 óra 45 perc

bb 77. vita a mai magyar költészetéről az írószövetségben
t v/tm szb sr 1960. december 14.

szerdán az írószövetség költői szakosztálya négy verseskötet - négy nemzedék címmel vitát rendezett a szövetség székházában. a nagy érdeklődés mellett megtartott ankétot - amelyen budapesti és vidéki írók, költők, kritikusok gyűltek össze - megjelent dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője és dobozy imre a magyar írók szövetségének főtájkára.

fodor józsef kossuth-díjas költő, a költő szakosztály elnökének bevezető szavai után sötér istván kossuth-díjas akadémikus tartott vitaindító előadást, amelyben a mai magyar líra helyzetéről, fontosabb kérdéseiről adott átfogó képet.

az előadást élénk vita követte. /mti/

bb 78. jubiléris év, shakespeare évforduló - társulati ülésen tárgyalták a nemzeti színház öt éves tervét

t v/tm szb sr 1960. december 14.

a nemzeti színházban szerdán társulati ülést tartottak, amelyen megvitatták a színház öt éves műsortervének javaslatát. a társulati ülésen major tamás, a színház igazgatója ismertette a műsortervet, amelyet előzetesen már a színház vezetősége, dramaturgiája és a pártszervezet is megvitattott.

major tamás elmondotta, hogy milyen elvi megfontolások alapján készült el az öt éves terv. a nemzeti színház feladata: az új színházlátogató közönséggel, a dolgozókkal tovább ismertetni a magyar klasszikus drámairodalom és a világirodalom remekait, minden erővel támogatni és segíteni a mai életéről szóló, mai témájú, színvonalas új magyar drámák születését, továbbá megismertetni a közönséggel a szovjet és népi demokratikus drámairodalom új alkotásait.

/folyt.köv./

19.30.

49. kiadás

1960. december 14.

9 óra - perc

bb 78. /jubiléris év... folyt./- szb

a színház úgy építette fel öt éves tervét, hogy az első években két-két magyar, a negyedik-ötödik évben három-három új magyar darabot és egy-egy szovjet darabot mutatnak be. ezek szerint - miután a nemzeti színház évenként általában 8 bemutatót tart - a műsorra tűzött új darabok 50 százaléka mai témájú lesz.

az öt év alatt - a javaslat szerint - a nemzeti színházban új magyar, szovjet és népi demokratikus, továbbá magyar klasszikus darabokból 27, a világirodalom klasszikusaiból és nyugati színházi alkotásokból 19 darabot tűznek műsorra.

a jövő években - a tervjavaslat szerint - színházra tűznek - többek között - aristophanes: a béke, szophoklész oídipus király színházi darabjait, madách mór című drámáját, schiller, goethe és más klasszikusok darabjait. szerepel a műsortervben puskin: borisz godunov, lermontov: álarcosbál, shaw: szent johanna című színházi alkotása és más művek.

a nemzeti színház 1962-ben ünnepi megalakulásának 125. évfordulóját. a jubiléris évben - többek között - bemutatják majd a liliumfit, a csongor és tünde című darabokat, felújítják a magyar elektrát, és az uri murit. a színház elsőrendű feladatának tekintik a fiatal írókkal való foglalkozást. ezért 1962-ben pályázatot hirdetnek új magyar drámai művek alkotására.

a műsortervben azt is figyelembe vették, hogy 1964-ben lesz shakespeare születésének 400. évfordulója. ebből az alkalmából színházhozadják a rómeo és julia, a hamlet színházi darabokat és természetesen játsszák majd a shakespeare-repertoár többi színházi darabját is. /mti/

19.30.



mti belföldi hírek

50. kiadás

1960. december 14.

22 óra 25 perc

bb 79. meghalt urbán eszter

k v/gk-lm mi

1960. december 15.

urbán eszter író, műfordító december 12-én, 61 éves korában hirtelen elhunyt. temetése december 17-én, szombaton 13 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

x x x

urbán eszter a tanácsköztársaság idején - egyetemi hallgatóként - a közoktatásügyi népbiztosság ifjumenekés ügyosztályán dolgozott. versei és műfordításai 1918-tól a legkülönbözőbb lapokban, - a népszavában, az újságban, a pesti naplóban, a hétben, a nőmunkásban, a fórumban - Láttak napvilágot. első verseskötete és mentem át a hidon címmel 1931-ben jelent meg. a felszabadulás után sok gyermeknővérét írt, de elsősorban mint műfordítót ismerik. sokat dolgozott. többek között rilke, marsak, puskin, dolmatovszkij, iszakovszkij, szurkov verseit ültette magyar nyelvre. számos orosz és szovjet regény versbetéteit fordította, szerkesztője volt a szovjet költészet antológiájának. a napokban megjelenő „énekelj aranyadár” című gyűjtemény - amely a német lovagi költészet legszebb verseit, dalait tartalmazza - költeményeit nagyrészt ő fordította. az utóbbi két évben vergilius aeneis-fordításán dolgozott és hat éneket már átültetett magyar nyelvre. kiváló értezője volt a fordítás művészetének, ritka ritmusérzéke, nyelvteljesége volt, - s a nyelvi „hangszer”, megbízhatóbb kezeléséig eljutott már... /mti/

a szerkesztőségnek figyelmébe!

a mai bb 74. számú hír /ujabb külföldi delegációk érkeztek a kisz első kongresszusára/ első bekezdés második sorában helyesen:

.... szardán újabb külföldi ifjusági delegációk érkeztek....

vége!

21.25.



MTL

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás

1960. december 15.

6 óra - perc

bb 1. a kisz kongresszus tiszteletére nyolcvanhat brigád versenyez a jobb eredményekért a csepeli csőgyárban - december 12-től 17-ig ünnepi műszakot tartanak

i tó/hm-lm ki

1960. december 15.

a csepel vas- és fémművek gyáregységeinek kisz fiataljai becsülettel kiveszik részüket a kisz kongresszus tiszteletére indított munkaversenyből. felajánlásaikban az évi tervek határidő előtti teljesítése, egyes kiemelt munkák mielőbbi elvégzése, az önköltség és a selejt csökkentése, a tervszerű munka, valamint az anyag- és energiatakarékosság szerepel. jelentős társadalmi munkát vállaltak nagy létesítményeink, például a dunai cement- és mész- és alágymányosi vásár város építésében.

a csőgyárban, a csepel művek egyik legnagyobb gyáregységében, már hagyomány, hogy a fiatalok a szakszervezettel együtt társadalmi életük minden jelentősebb eseményére felajánlások teljesítésével, jobb munkával készülnek. most a kisz kongresszus tiszteletére nyolcvanhat brigád tett felajánlást, közülük hatvanhat a szocialista-brigád címért versenyez. hét ifjumenekés brigád külön is kiveszi részét a most folyó munkaversenyből. mivel a csőgyár bizonyos fokig elmaradt tervétől, jelenleg legfőbb céljuk a hengerelési és a teljes termelési terv túlteljesítése. a kongresszusi verseny kezdete óta naponként értékelik a munkát. a sok jó teljesítmény közül kiemelkedik a tolópadnál dolgozó hegyi jános műszakjának eredménye. a vállalt nyolcvanhat és fél százalék helyett kilencven százalékra növelték a produktív időt. a megelőző idők 3,7 százalékos selejttjét 2,4 százalékra csökkentették.

a csőgyár fiataljai elhatározták, hogy december 12-től 17-ig kongresszusi műszakot tartanak. /mti/

